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előfizetési ára:

Egy hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Negyedévre . . . 5 „
Félévre ... 10 „
Egy évre . . . . 20 „ —■

Gyűjtőknek minden ti/, példányra 
egy tiszteletpéldány jár.

Budapest, február 17.
A válságban ismét rövid szélcsend 

állt be. Csak a miniszterelnök visszaér­
kezése után vehetik kezdetüket a tár­
gyalások a pártvezérekkel, vagy a 
iractiók tűnőkéivel, vagy a cliquek fő- 
mestereivel ... vagv minek nevezzük 
őket.

Bitté) e tárgyalásokat él felsége pa­
rancsára kezdi meg. kinek határozott 
akarata nem engedni meg. hogy az 
ngvis zavaros helyzet végleges von­
tál > i I) v ét váljék.

Nem tartjuk könnyűnek a minisz- 
te! "lih".k ezen megbízatását. Pártviszo- 

link és pártembereink közt az vajmi 
é- ib illetlennek, vajmi meddéínek lát- 
szik. De egy tisztán áll előttünk: az. 
hogy megfordítva kezdeni, keresni 
az embert, ki keressen magá­
nak többséget, nem lehet. Keresni 

legelész ö r a többséget, meg 
ív 1 tudni hol van, mi a jelszava, mi 
az iránya? Kbbő] a többségből aztán 
s 'Uiiyü kikeresni az embert. De meg- 
: iplitva kezdeményezni a válság meg- 

Wtt. az nézetünk szerint, mint teg- 
ip is kiemeltük, nem jelentene mást, 

mint bizony talanságoknak tenni ki a 
i - r>át: megbízni valakit kabinet- 

iá kilássál. még mielőtt ez az egyén a 
Le-i kélyebb garantiákat nyújthatná. 
>gy sikerül neki a feladat, melylvel 

iiiegbizatott.’nemjelentene mást. mint 
házalni küldeni, az embere­
ket a k or mány’elnökségge 1.

Ennyire talán még sem desperatu­
sok a mi viszonyaink.

De. mint mondtuk. Bittó megbiza- 
t isát könnyűnek épen nem tartjuk. 
Pártviszonyainkból folv, hogy egv uj 

•o'égnek esoportositása a mostani 
•.iszonyok köizt, nemvsak nehéz, de ta­

il merő 1 <> h e t e 11 e n s é g.
Az első kérdés mindenekelőtt az, ho­

zni kezdeni a dolgot ? Felmerült a 
rnieolansdeputatió" eszméje: azaz. 

ity a két legnagyobb pétit ki küldene 
_ : mga kebeléből ..bizalmi férfi a-

f. a kik megkísértenék a legközc- 
lil)i aetióra nézve az egvességet. Nem 

mondjuk, hogy a balközép nem küld­
hetné ki ily regnicolaris deputatiót; 
negnyiigodnék talán egvben is. Tisza 
Kálmán személyében, a ki valószínű­

it pleine pouvoirral szólhatna pártja 
vében. De h;íf a Deák-párt? Vájjon 

hány tagból kellene állnia e ..regnico- 
Pris deputatiónak". hogy a Deák-part­
ink minden árnyalata, az e párt ke- 

■ ben uralkodó minden felfogás kép- 
• i'-Tve legyen ? Megkísértjük összeállí­

tani a névsort, kiknek benn kellene 
lenniük az ily deputatióban: Osen- 
geri. Lémyay gróf, Sennyey báró, Ker- 
kapoly, Pavzolay. Grorove, Szlávy, 
Somssieh, I‘erezel, Zsedényi stb. stb. 
nem is említve a kormányelnököt s 
a pénzügyminisztert, kiknek a vzélba- 
vett transavtióhoz talán szintén van 
egy kis szavuk. Hiányos nagyon a 
névsor, sokkal kellene még pótolni, 
mert a vélemények a Deák-pártban a 
bal középpel kötendő tusiéit illetőleg, a 
pénzügyek rendezésére s a legköze­
lebbi teendőkre nézve nagyon szét­
ágaznak. És a dolgok úgy állnak, 
hogy még akkor is. ha a fenntebb em­
lített egyének többsége a Tiszapárt- 
tal teljes egyetértésre jutna, még ak­
kor is kérdés, hogy a Deák-párt 
többsége azt acceptálná-e? Vtóvég­
re nekünk az emberekkel kell számol­
nunk s a viszonyokkal, úgy a mint 
vannak. S a tény az, hogy a Deák­
pártban nines ember, ki fel volna ha­
talmazva a Deák-párt nevében tárgya­
lásokat folytatni s a ki a párt nevében 
pactmnokat köthetne. E párttal csak 
mint párttal lehet tárgyalásokat 
tolytatni és eredményt elérni; valódi 
vezérét nélkülözi, s a tiszteletbeli és 
feltolakodott vezérekre nem hajt. Szó­
val, a mit Lónyay és Sennyey netalán 
alá is Írtak, az még nem a Deák- 
p árt g i r o j a.

Ez okból mi nem nagy reményt 
táplálunk arra nézve, hogy egv uj 
többség esoportositása most sikerüljön; 
még azon esetben sem, ha nem depu- 
tatiók utján, hanem az egyes fraetiók 
vezéreivel és a kiválóbb politikai múlt­
tal biró államférfiakkal egyenként 
lolytattatnak a tárgyalások. Ki fog 
tűnni, hogy mindenik más-más módon 
akarja megmenteni a hazát: s ha kettő­
három netán a módokban és eszközök­
ben egyet is értene, ki fog tűnni, hogy 
azoknak a háta megett vajmi kevesen 
állanak, azaz, hogy nincs többségük.

E nehézségeket még növelik a sze- 
melvi kérdések, a szemé 1 yi 
a m b i t i ó k. X annak . kik személyi 
politikát űznek a Deák-pártban is, nem 
lehet tagadni. De hogy a személyi 
politika, a személyi ambitio. mennyire 
képes háttérbe szorítani az ország ér­
deket. mennyire képes eltompitani 
minden érzéket az iránt, a mit a köz­
ügy megkövetel, azt mutatja az ..El­
lenőr” legutóbbi száma is.

A korona parancsára ugyanis most 
kísérletek tétetnek egy uj compact 
többség létesítésére. A korona azt 
mondja : adjatok nekem garantált arra 
nézve, hogy egy a hazára nézve üdvös 
irányban a két nagy pártból egv uj 
compact többség keletkezik : s akkor 
kinevezem e többség kebeléből a kor­
mányt. Tisza Kálmán kész volt a 
maga és pártja részéről ezen garantiá­
kat megadni. A személyi kérdések, 
mint koraiak, discussió tárgyát nem 
képezték; ő felsége Tisza nyilatkoza­
taiból azon meggyőződésre jutott, hogy 
a két párt egyesülése és egy compact 
többség létesítése nem tartozik a lehe­

tetlenségek közé. Es ennek megkísér­
lésére adott megbízatást a kormány el­
nöknek.

Mi következik mindebből ? Szerény 
nézetünk szerint az, hogy a s z e m é- 
1 yi kérdések háttérbe szorí­
tásával. megkell kisérteni consta- 
tálni azt, melyik azon irány, azon 
programul, azon actió, mely ma a 
képviselők többségének támogatására 
számíthatna ? Ha ez eonstatálva van, 
és ha ez az actió a korona beleegye­
zésével találkozik, következnék az ezen 
többségből vett kabinet kinevezése.

Es mit mond az „Ellenőr“, midőn a 
tények igy állnak, midőn ő felsége a 
kibontakozás előmozdításán fárad? — 
Azt, hogy Tisza Kálmán oly kabinet­
nek a tagja, minő a Bittóé — nem 
lesz. Íme olvassuk:

Rendkívül tévednek, kik :izt hiszik, 
hogy Tisza Kálmán államférfim tehetsége 
képes olytéle kombinatióknak csak futólag 
is jogosultságot kölcsönözni, melyek által 
-i Bittó-kabinet tekintélyének hézagai az ő 
belépésével egyéni it telnének ki. Tisza Kál­
mán nem tartozik azon mondva csinált ál­
lamférfiak közé, kiknek képességeit kielé­
gítheti, ha egy kabinetnek, minő a Bittóé, 
tagjai, vagyis találóan szólva, foltjai le­
hetnek.

Az nz beszélhetünk akármennyit a 
pártoknak hazafias és kötelességszerü 
egyesüléséről, beszélhetünk akármeny- 
nyit egy uj párt s egy uj többségről, 
Bittó az,,Ellenőrinek sem kell. még ha, 
mint esetleg ezen uj többségnek tagja 
véletlenül épen Bittó bízatnék is meg 
a kabinet-alakitással, mert „Tisza Kál­
mán államférfiul tehetsége“ nem oly- 
forma. hogy „képességeit kielégíthetné 
ha egy kabinetnek, minő a Bittóé tag­
ja.” Lehet a kormány elnök programúi ja 
akármilyen, mondhat bármit: a bűne 
az. hogy Bittónak hívják. Nem tudjuk 
mennyiben tartozik épen a lehetetlen­
ségek sorába, de tegyük föl, hogy 
Bittó-Ghyczy és Tisza stb. nézetei közt 
compromissum jöhetne létre, s hogy 
megállapittatnék egy actió, melylvel 
mindhárman egyetértenek, s mely köré 
tekintélyes többség csoportosul; s 
hogy épen Bittó bízatnék meg a kabi­
net-alakitással ; az „Ellenőr“ fentebbi 
nyilatkozatából az foly, hogy Tisza 
Bittóval ez esetben sem vállalna 
tárczát. X agy mit mondana az „El­
lenőr“ ha a mostani kormány-el­
nök elfogadná Tisza nézeteit és Mó­
ricz Pál finánezterveit és meghívná 
őket a kabinetbe ? Akkor is az volna 
a válasza, hogy „Tisza Kálmán nem 
az a mondva csinált államférfi, kit ki­
elégíthet, hogy a Bittó-kabinetnek tagja 
lehet?“

Nem, ez nem elvi politika. Ez sze­
mélyi politika a maga teljes szenvedé­
lyességével és — ocsmányságával. S a 
ki ily politikát űz, az ne beszéljen ál­
lamférfim tehetségéről, és hogy az or­
szág érdekei szerint cselekszik. Nem 
akarunk nagyobb súlyt tulajdonítani az 
„Eli.“ fentebbi nyilatkozatának, mint 
a mennyivel bir; — hivatkoztunk reá, 
mint oly szomorú jelére a sze­
mélyi politikának, mely a vál­

ságból való kibontakozást egy egész­
ségesebb pártalakulás alakjában — 
szerfölött megnehezíti.

A helyzetre vonatkozólag a mai nap fo­
lyamában lényeges változás, vagy újabb 
fontosabb mozzanat nem történt. A kor­
mán yelnök kiszállt Pozsony ban 
hogy jelen legyen b. Wenckheim miniszter 
anyjának temetésén. Bécsből vett távira­
taink szerint azonban, ott általánosan el 
van terjedve, hogy Szlávyval való 
értekezés végett ment Pozsonyba, 
a mi kétségkivül alappal bírhatna, ha 
Szlávy nem őrizné már napok óta a szobát 
Budapesten a b. Lipthayféle palotában.

Egyébaránt mint ugyancsak Bécsből 
értesülünk, ott Szlávy miniszter- 
elnöki jelöltsége erősen tartja 
magát; ez azonban legfölebb a bécsi 
körök és hírlapok felfogását jellemzi, de 
positiv alappal nem bir.

Bittó kormányelnök ma éjjel érkezik 
vissza, és haladék nélkül hozz á 
kezd a tárgyalásokhoz, melyeknok 
vezetésével ő felsége által megbizatott.

Egy bécsi jó forrásból vett táviratunk 
szerint ő felsége a király pénteken 
utazik le körünkbe. Andrássy Gyűl a 
gr. nem fogja kis érni. Más forrás­
ból arról értesülünk, hogy ő felsége 
előbb megvárja Bittó előterjesz­
téseit, s a megkezdendő tárgyalások 
eredményéhez képest fog lejönni.

A Deák-körben ma élénken ventiláltat- 
tak a Bittó által folytatandó tárgyalások 
modalitásai. Némelyek helyesebbnek 
tartanák egy kormányéin ók designálását, 
a ki megpróbálná kabinetet alkotni és 
többséget szerezni. De ha felvettetik a kér­
dés, hogy ki legyen hát az a kormányel­
nök ? megakadnak a válaszszák — vagy 
különféle neveket hallunk. A másik vé­
lemény az, melyet lapunk is a leghelye­
sebbnek tart, melyet a korona is választott, 
az t. i., hogy előbb egy compact többség 
teremtessék, hogy egy uj'kabinet kineve­
zése positiv alapokon indulhasson meg. 
Hogy ez a mostani viszonyok közt létre 
jöhessen — azt nagyon valószínűtlen­
nek tartják.

A baloldali kör tagjai ma délben számo­
sán gyűltek össze a kör helyiségeiben. — 
Formális értekezlet nem volt, hanem T i- 
s z a Kálmán megjelenvén, jelentést tett 
bécsi útjáról; elmondván, hogy őfelsége 
parancsára felment Bécsbe, ott Bittóval 
való előleges értekezés után ő felsége a ki­
rály által fogadtatott. A királylyal folyta­
tott értekezlet részleteiről Tisza nem szólt, 
csak azt jelezte, hogy utolsó beszédeiben 
elfoglalt, s a párt által ismert és helyeselt 
álláspontjához ragaszkodott. A jelenvoltak 
biztositák Tiszát ismételve teljes bi­
zalmukról és támogatásukról.

Tisza hülés következtében gyengél­
kedett, mely a mai délután folytában 
— mint értesülünk — még fokozódott.

Bécsben Tisza Kálmán, bár igen rövid 
ideig volt főn, meglátogatta gróf 
Andrássy Gyulát is.

Tisza Kálmán miniszterelnöksége. Jól érte­
sült bécsi forrásaink után közöltük 
mi is, hogy Tisza Kálmán a vele Bécs­
ben folyt tárgyalások alkalmával nem 
tett semmi oly kijelentést, nem ejtett 
el semmi oly nyilatkozatot, — melyből 
sejteni lehetne, hogy ő a kormányelnök­
ségre aspirál. És ezt igen természetesnek 
találjuk : mert először a személyes kérdé­
sek egyáltalán nem kerültek szóba, s mert 
azt tudja Tisza, hogy e tekintetben az el­
határozás első sorban ő Felségét illeti és 
ő Felségétől függ, hogy kit biz meg a ka- 
binetalakitással. Laptársaink azon buz­
galma tehát, melylyel a „Közérdek“-et 
czáfolják, mint a mely szerintük azon hirt 
hozta, „hogy Tisza a miniszterelnökségre 
aspirál“ legalább is korai. A „Közérdek“ 
igenis szembeszállt azon törekvéssel, azon 
iránynyal, mely Tiszát tűzte ki kabinetel­
nöki jelölt gyanánt a mostani viszo­
nyok közt; és közöltünk egy bécsi táv­
iratot, mely szerint ottani körökben Tisza 
kormányelnöksége visszhangra nem talál. 
Ezzel nem mondtuk, hogy Tisza m a ga, 
a mostani viszonyok közt csak is kabinet­
elnökséget volna hajlandó elvállalni; ha­
nem constatáltunk egy irányt, egy törek­
vést, mely létezik, s melyet csak az nem 
képes felismerni, a ki nem akar felőle tu­
domást szerezni. És ez az irány, ez 
a törekvés, ez a felfogás a bal­
közép köreiben uralkodik. Kon­
statáljuk ezt egyszerűen ; a közügyre nézve 
mindenesetre hasznosabb lesz, ha megezá- 
foltatunk, mintha állításunk valónak és 
igaznak bizonyul.

Tisza Kálmán és a közjogi kérdések. Kö­
zöltük, hogy Bécsből nyert értesüléseink 
szerint Tisza Kálmánhoz a korona által 
határozott kérdések intézteitek a közjogi 
kérdéseket illetőleg is. Erre a „P. L1.“ a 
következő megjegyzést tette:

„E közlemény hitelességét hatá­
rozottan kétségbe vonjuk, s mé­
lyen sajnálnék, ha e kétkedésünk nem volna 
igazolt. Azzal kecsegtetjük magunkat, hogy 
a Deák-párt hangulatát tökéletesen ismer­
jük. Nos, mi még nem találkoztunk senki­
vel e pártban, aki Tisza nyilatkozatait a 
közjogi kérdéseket illetőleg teljesen kielé­
gítőnek ne találná, s e tekintetben még 
bármiféle felvilágosítást szükségesnek tar­
tana. S deák-pár tibbnak lenni, 
mint maga a Deák-párt, bizony 
Bécsben sem szükséges.“

Igen helyesen jegyzi meg erre a „N. 
Pest. Journ.“, hogy „nem hiszszük ugyan, 
hogy Tiszától további parlamentaris 
nyilatkozatok követeltessenek ; a 
helyzetben, melyben Tisza áll pártjához, 
az ilyen követelést föltétlenül visszakel- 
lene utasítania. De igen is hiszszük azt, 
hogy a korona által Tiszától további, 
a részletekre kiterjedő, s a jövőnek bizo­
nyos eshetőségeit tekintetbe vevő nyilat­
kozatok fognak követeltetni; nemcsak, 
hanem, hogy Tisza saját helyzetének tisz 
tázása végett is köteles ily nyilatkoza­
tokra, hogy e tekintetben minden 
bármily gyönge kétséget is el­
oszlasson.

Méltányoljuk a bal közép tagjainak ál­
lását szemben választóikkal, — de épen ez 
okból hiszszük, hogy a korona és egyik 
legbefolyásosabb tanácsosa közt a bekö­

vetkezhető félreértésnek eshetősége egyál­
talán nem állhat fenn. A Deákpárt az 
uj választások elé csak akkor 
nézhet nyugodtan, ha a korona 
és miniszterei közt a közjogi 
kérdések tekintetében teljes 
világosság és teljesen praeci- 
zirozott viszonyok állnak fön.“

Részünkről is teljesen osztozunk e fel­
fogásban.

A függetlenségi párt a jelen 
válságot állása szilárdítására akarja ki­
zsákmányolni. Mocsáry Lajos, a „N. P. 
Journal“ szerint, a miskolezi csizmadia- 
szinben tegnap fejté ki programmját. „Mint 
pártvezér“ szólott. Este 100 fáklya vilá­
gánál nagy pathoszszal bizonyitá a miskol­
ezi szélsőbaloldali választóknak, a mit már 
ők régen tudtak, hogy t. i. a hazát csak a 
függetlenségi párt mentheti meg, mivel ez 
nemcsak az eddigi belpolitikát minden in­
tézményeivel egyetemben, hanem az átkos 
közjogi kiegyezést is fel akarja forgatni. 
Ghyczy adójavaslatai ellen tüzesen izga­
tott Mocsáry; a miért, mint halljuk. Zse­
dényi Bécsből távirati utón köszönetét sza­
vazott neki. Úgy értesülünk különben, — 
hogy Mocsáry Miskolczon is ismétlé azon 
kecskeméti frázisát, hogy ; „íme ! uraim, a 
mi pártunk egész a mohácsi vésztől veszi 
eredetét.“ Mire egy hive ugyanazon meg­
jegyzést tévé, a mit Kecskeméten is halla­
nia kellett Mocsárynak, hogy : „elég baj az 
uram, hogy mégis csak negyvenen vannak.“

A képviselőház zárszámadási 
bizottsága mad. e. 10 órakor tartott 
ülésében első sorban napirenden volt a 
nyugdijakra vonatkozó jelentés tárgyalása, 
az ülés elején azonban ezen tárgy előadója, 
Molnár György levélileg bejelentvén be­
tegségét, a tárgyalás elhalasztatott. A má­
sodik tárgy lett volna az 1869. évi zárszá­
madások már tárgyalt részeire vonatkozó 
jelentésnek hitelesitése; ez sem történhe­
tett meg, mert a bizottság jegyzője Mihá­
lyi Péter nem lévén a fővárosban, nem je­
lenhetett meg az ülésen. E szerint az elnök 
megbizatván, hogy a szükség szerint in­
tézkedjék majd a bizottságnak összehívása 
iránt, s midőn még a múlt ülés jegyző­
könyve hitelesittetett, az ülés eloszlott.

A képviselőház mentelmi bi­
zottsága f. hó 19-én pénteken d. e. 10 
órakor Bartha Miklós és Babes \rincze 
képviselők mentelmi ügyeiben ülést tart.

Karloviczon a patriarcha és az ad- 
ministrativ-választmány között, — mint a 
P. Lloyd értesül, — éles viszály tört ki, 
mert a választmány a kánonokat megsér­
tette. A patriarcha nem vesz részt a vá­
lasztmány ülésében. Biztos hirek szerint a 
márcziusban egybehívandó congressus azon­
nal fel fog oszlattatok

A horvát közigazgatási ke­
rületek kikerekitésére vonatkozó 
kormányrendeletet közzé teszi a zágrábi 
hivatalos lap. A nyolez országos megye 20 
alispánságra osztatik. E rendezés a határ- 
őrvidék bekeblezéséig ideiglenes. A városi 
municipiumok területe változatlan nagy­
ságú marad. Törvényhatósági tekintetben 
a zágrábi, varasdi, bellovári, eszéki, po- 
zsegai és vukovári Ítélő táblák összesen 6
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XVII.
D - a Kölcsönös hitelbank pénz­

tárnoka semmi uj meglepetést sem szánt 
családjának. Ha eszközei meg is változtak, 

i azért mégis csak egy czélra törekedett, a 
varoknál észlelhető kitartó szívóssággal. 

Azt remélte, hogy ott, hol megbukott 
:t -zigor, czélt érhet szelídség által. Ez az 
-gesz.

Csakhogy uj volt neki e nyájas szerep, 
• oly rosszul adá, hogy senkit sem ámított 

- . Szívélyesen mosolygó álezája mindun­
talan lehullott arczáról. Czirógatásai köz- 

I m egyr • kitűntek a rosszul rejtett karmuk 
o hangja olykor reszketett a visszafojtott 
Wagtól, mig ajkai mézes szavakkal hize- 
H't' k környezetének.

Különben, sajátságos ábrándokban rin-
?*tódzott.

Mivi-1 négyvennyolez órán keresztül az 
gdék-nyt játszotta, mivel vasárnap ne- 

•'és leányát a vincennes-i erdőbe vitte, 
lv,'l Maxencenak egy .száz frankos ban- 

1 adott, azt képzőié, hogy mindennek 
V"F. a múlt el van törölve, elfeledve, meg­
hajtva,

Ú térdeire vonva Gilbertet :
^ Nos 1 kis leány, monda, látod, hogy 

T m kellemetlenkedem többé, és szabadsá­
gi a|Lk neked ! . . . Okosabb vagyok ná- 
* adnál!
azé ^ZOnban másrészt, és saját nyilatkozata 
az Inl’ később, valamikor bevallott, 

toséget megkerülni igyekezett.

Mindent megtett, mi tőle telt, hogy a 
negyedben azon hirt terjeszsze és hitesse 
el, miszerint Gilberte kisasszony egy óriás 
gazdagságú pénzemberhez megy nőül, kit 
elegáns fogatán láttak a Saint-Gilles-ut- 
czába érkezni. És Favoral asszony be nem 
léphetett többé kereskedésbe, hol rejtett 
szavakban szerencsét ne kívántak volna 
neki, a miért oly fényes partiéra tett szert 
leánya számára. Úgy látszik igen hango­
san beszélhettek ez eseményről, miután a 
pletyka visszhangja még signor Gismondo 
Pulei szórakozott füleihez is eljutott.

Egy nap, egyszerre félbeszakitá leczké- 
jet s minden előzmény nélkül kérdé:

— Signora, kegyed férjhez megyen?
A fiatal leány összerezzent.
Ha az öreg olasz megtudá a hirt, bizo­

nyára Mariussal is közleni fogja. Minden 
áron ismernie kell a valódi tényállást.

— Csakugyan, szóban volt valami há­
zasság, kedves maestro, feleié.

— Ah! ah!
— Csakhogy apám nem kérdezte véle­

ményemet. Esküszöm önnek, hogy a házas­
ságból nem lesz semmi.

Oly lelkesült hittel és határozottsággal 
beszélt, hogy az öreg maestro bámulva te- 
kinte reá, nem is sejtve, hogy a szenvedé­
lyes nyilatkozat tulajdonképen nem is neki 
szólt.

— Sorsom megmásithatatlanul le van 
kötve, folytató Gilberte kisasszony. Ha 
valaha férjhez megyek, egyedül csak szi­
vem hangját fogom követni.

Azonban, úgy látszott, mintha minden 
összeesküdött volna ellene.

Favoral urnák sikerült, tervei sikerének 
érdekében szombati vendégei véleményét 
is megnyerni. Nem Desclavettes urat es 
nejét, ezek az első est óta nézetéit osz­
tók, de Chapelain urat és még Desormeaux 
apót is. Elannyira, hogy azok versenyez­

tek a szép feladatban, „kedves gyermeket“ 
megtéríteni és mindannyian kijózanitásán 
működtek.

— Úgy látszik, szólt Gilberte fivéré­
hez, kogy apánknak még sokkal inkább ér­
dekében áll e frigy, mint a mennyire előt­
tünk bevallotta.

Maxence is igy vélekedők.
— De az is világos, felelt Maxence, 

hogy apánk hallatlan gazdag. Mert ne kép­
zelődjél, nem csupán szép szemeid kedvé­
ért jön ide hetenként kétszer ez a Coste- 
clar, zsebre dugva megvetésedet. Mily 
óriási hozományt remélhet? Igyekezni fo­
gok rajta, hogy szólhassak vele, s végre 
beláthassak begyébe.

De Gilberte kisasszony igen kevés bi­
zalmat helyezett fivére diplomatiájába.

— Ha szeretsz, könyörge, ne avatkoz­
zál e dologba.

— De igen, ne félj semmit, ügyes le­
szek.

El lévén határozva e lépésre, Maxence 
lesbe állt és harmadnapra, azon perezben 
midőn Costeclar ur leszállt kocsijából, 
egyenesen neki tartott és megszólitá.

— Beszédem volna önnel, uram szólt, 
hozzá.

Bármennyire tudott uralkodni magán a 
pénz embere, mégis rosszul palástold el 
meglepetését, mely messziről még az ijedt­
ségre is hasonlított kissé.

— Szüleihez szándékozom, uram, feleié, 
és édes atyját várom, kivel itt találkám 
van, rendelkezésére állok.

— Nem, uram ! Azt a mit mondani aka­
rok, nem való más füleknek. Egyedül aka­
rok önnel szólani. Ide közel van egy hely, 
hol nem fogunk megzavartatni ....

És magával voná Costeclar urat a 
Plac-Royale-ig.

Oda érve megszólalt:
— Ön nagyon ragaszkodik az eszméhez, 

nővéremet nőül venni ? . . . kérdé.

Útközben Costeclar ur magához tért 
ismét. Biztossága helyre állt. Maxenceot, 
igen barátságtalan tekintettel végig nézve, 
visszautasitólag válaszolt:

— Ez legforróbb, legkedvesebb óhaj­
tásom.

— Legyen. De ön eddig felismerhető 
már, mily kevés sikere van, hogy többet 
ne mondjak, az ön udvarlásának ....

— Fájdalom ! . . . .
— S tán ön is úgy vélekedik, mint én 

hogy udvarias ember visszahúzódnék az 
ily . . . határozott ellenszenv láttára.

Gonosz mosoly lebegett Costeclar ur 
lialavány ajkain.

— Maga, a kisasszony bízta önt meg 
uram, e közbenjárással ? — kérdé.

Nem, uram.
— Tán tudomása van a kisasszonynak 

valamely hajlamáról, mely reményeim va- 
lósulását meggátolhatja ? . . . .

— Uram! . . . .
— Bocsánat! . . . . Abban, a mit mon­

dok, nincs semmi sértő . . . Könnyen meg­
történhetett, hogy b ^mutatásomat megelő­
zőleg, a kisasszony már választott . . .

Oly hangosan beszélt, hogy Maxence 
ijedten körüljártatá szemét, nincs-e senki 
közel, ki meghallhatná a párbeszédet. Csak 
egy fiatal embert vön észre, ki hirlapolva- 
sásba látszék elmerülve.

— Végre uram, szólt Maxence, mit 
válaszolna ön, ha én, fivére azon fiatal 
leánynak, kit ön akarata ellenére el akar 
venni, azt követelném öntől, hogy szüntesse 
meg udvarlását ?

Costeclar ur ünnepélyesen meghajtó 
magát.

— Azt felelném önnek, uram, hogy be­
érem édesatyja beleegyezésével. Ajánlatom 
csakis megtisztelő. Jóllehet, nem tetszet­
tem nővérének; ez szerencsétlenség ugyan, 
de nem jóvátehetetlen baj. Ha jobban fog 
ismerni, remélem, igazságtalan előítéletét

meg fogja másítani. Ennek következtében, 
kitartó leszek.

Maxence tovább nem feszegető a kér­
dést. Ezúttal még nem volt szándéka a 
dolgot határozott válságra juttatni.

Még mindig ideje lesz, gondolá, erő­
sebb eszközöket segítségül hívni.

Azonban, midőn Gilberte kisasszony­
nak elmondá a párbeszédet hozzá tévé:

Világos, hogy atyánk és ezen ember 
között valami nagy közös érdekű kérdés 
forog fenn, melynek értelmét nem tudom 
meglelni. Mit főznek együtt ? Mennyiben 
segíthet vagy árthat nekik a te férjhezme- 
neteled? Tudni, látni kellene; fel kellene 
végre fedezni, hogy mi és ki tulajdonképen 
ez a Costeclar, kit verjen meg az Isten I

Még az nap tudakozódni ment, s nem 
soká kelle fáradnia.

Costeclar ur azon egyéniségek egyike 
volt, kik csak Párisban tenyésznek, kik 
csak Párisban találhatók, ép úgy mint az 
igazi fiaker-lovak és a sárga chignonos kis­
asszonyok.

Mindenkit ismert és az egész világ is­
merte őt.

Jól ismerték Costeclart a börzén, az 
opera folyosójában, valamennyi nagy szál­
lodában, hol a pinezéreket tegezé, a szín­
házi ellenőrzéseknél, a Cercle Euro- 
péen-ban, más néven a Nomádok 
Clubjá ban, melynek tagja volt.

Bizonyos, hogy börze-operatiókkal fog­
lalkozott. Beszélték róla, hogy egy harmad 
részben érdekelve van egy nagy pénzügy­
nökségben. Sokat dolgozott Jottras úrral, 
a Jottras és fivére-ezég egyik főnökével 
és Saint-Pavin úrral, Le Pilote 
fi náci er czimü igen elterjedt hirlap 
szerkesztőjével.

Ah I Igazság 1 meg azt is tudták felőle, 
hogy a Vivienne-utczában gyönyörű la­
kással birt s egymásután megtisztelte bő­
kezű pártfogásával Sydney kisasszonyt, a

Variétés-szinház tagját és Fancy Jenny 
asszonyt, egy már bizonyos korban lévő 
nőt, ki azonban oly állással birt, hogy fel- 
tünőségben és hírben fizette vissza szere­
tőinek azt, mit azok jó csengőpénzben szol­
gáltattak neki.

Ennyit tudott meg Maxence tudakozó­
dásai utján.

Azonban minden igyekezete daczára 
sem juthatott biztosabb és határozottabb 
részletekhez. Costeclar ur múltját illető 
sürgető kérdéseire különbözőleg feleltek.

— Igen becsületes ember, mondák né­
melyek.

— Egyszerű „faiseur“ álliták mások.
De valamennyi egyetértett benne, hogy 

Costeclar ur ügyes és „sokra fogja vinni“, 
a nélkül, hogy azért a fenyitő törvényszék­
nél megfordulna ....

Mikép lehet apánk oly szoros baráti 
összeköttetésben ilyféle emberrel ? talál­
gató Maxence és nővére.

De hiába keresőkbe talány kulcsát, mi­
dőn egyszerre oly órában, midőn soha sem 
szokott otthon megfordulni, Favoral ur ha - 
zában megjelent.

Levelet dobva leánya térdeire ....
— íme, ezt kaptam ma, Costeclartól, 

szólt fojtott hangon. — Olvass!
Gilberte olvasott:
„Kedves barátom ! Engedje, hogy ezen­

nel visszaadjam szavát. Akaratomtól telje­
sen független események következtében, 
kénytelenitve látom magam azon megtisz­
teltetéstől visszalépni, mely családja tag­
jává emelt volna.

Barátja,
Costeclar.“

(Folyt, köv.)
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városi delegált és 34 közönséges járásbíró­
ságot foglalnak magokban. Az uj közigaz­
gatási területek életbelépésének ideje utó­
lag fog meghatároztatok

Az igazságügyin misztériumnak az ügy­
védvizsgáló bizottság ügyren-
d é re vonatkozó szabályzatát a mai 
talos lap teszi közzé.

hiva-

Bécs. február 16. (Ered. lévé 1.) Spa­
nyolországban a királyi hadsereg utóbbi 
vereségei semmikép sem erősíthették a fia­
tal király hatalmát és tekintélyét, és már 
is a főváros hangulatában történt lényeges 
változásról beszélnek. Ily körülmények kö­
zött lord Derby méltán állíthatja, hogy 
óvatosan cselekedett, midőn Alfons elisme­
rését elhalasztotta, és a többi hatalmaknak 
ellenkező eljárását egyenesen elhamarko- 
dásnak mondotta. Ez utóbbit egy érdekes 
sürgönyben tette,melyet Nagy britannia több 
képviselőjéhez, egyebek között a bécsi nagy­
követhez is intézett azon felhatalmazással, 
hogy azt belátásuk szerint felhasználhassák.

jótékonyan hatna, idején valónak lát­
tuk rá az illetékes körök figyelmét 
felhívni és az e téren való reformot 
annál is inkább sürgetni, mert azt egy­
néhány sorból álló törvényjavaslattal 
teljesen kielégítő módon eszközlésbe 
lehetne venni.

Igazságszolgáltatásunk hiányai.
Mindennap öntudatosabb és általá­

nosabb lesz az az érzés, hogy a mit 
országgvölési 1 uzottságaink tájékozat- 
lansága és eszejárása hét éven át vé­
tett. azt végső elemzésben az adózó kö­
zönség erszényének kell jóvá tenni. Az 
áldozatkészség erre a közönség j ó r a- 
való részében meg volna —ha látná, 
hogy törvényhozásunk az uj terhek 
decretédása mellett egyúttal intézkedé­
seket tenne a végre, hogy az adózó kö­
zönség a régi és uj terhek combinak 
súlyát elbírja. — A beruházások kora 
lejárt; az adóképességet ennélfogva 
más utón kell emelni. 11a pedig azt a 
más utat keressük, nincs semmi, a mi 
bizonyosabb volna, mint az. hogy igaz­
ságszolgáltatásunk egynéhány fonák 
intézkedésének megváltoztatása ez idő 
szerint igen jelentékeny módon emel­
heti az adófizető-képességet, és igen 
hathatós módon folyhat be financziánk 
rendbeszedésének könnyítésére.

Az irány, melyben e felfogásunkhoz 
képest igazságügy miniszteri! n k- 
nek a pénzügyminisztert támogatni 
kellene, meg vau jelölve az életben. — 
Mindennapiak nálunk az esetek, me­
lyekben a hitelező, daczára annak. — 
hogy pernyertes ítélete van, pénzéhez 
még sem juthat hozzá. Nem azért, 
mintha adósának értéke nem volna — 
hanem azon egyszeri! oknál fogva, 
mert tetszett adósának a saját ezégtáb- 
láján egy betűt megváltoztatni és ezál­
tal a végrehajtás kellemetlenségei elől 
megmenekedni. Es e mindennapi eset­
ben figyelembe különösen az veendő, 
hogy az az adós. ki p r i v á t a d ó s- 
ságait sem fizeti ki. lélektani 
okoknál fogva egyúttal rósz 
a döfi z e t ő és hogy az ő konoksága 
természetszerűen maga után vonja hi­
telezőjének adófizetési képtelenségét. A 
mennyiben pedig a képesség meg vol­
na. nincs meg a hajlandóság; mert a 
hitelező joggal elvárhatja az államtól, 
hogy neki követelései behajtásában fo­
ganatos segélyt adjon, titatistikai ada­
taink arra, hogy mennyi megyen e 
képen veszendőbe, persze nincsenek; 
de bizonyara sok millió forintra ernel- 
kedhetik wenkmt az az összeg, nielvet 
az adósoknak mai törvényeink által 
biztosított hozzáférlietlensége a hitele­
zők és ezek révén az állam elől elvon.

Jogreformatoraink egy mélyen ér­
zett bajnak vetnének véget, ha a he­
lyett. hogy német monográfiák ..nyo­
mán" a szóbeliség és közvetlenség 
„nagyszerű vívmányairól" áradozná­
nak. gondjukat inkább azon concret 
baj orvoslására fordítanák, mely vég­
rehajtó eljárásunk hézagosságában, a 
marasztalt fél túlságos dédelgetésében 
rejlik. Igen gyakorlati útmutatást ta­
lálnának errenézve a német birodalmi 
javaslat 627. szakaszában. „Ha a hi­
telező a végrehajtási foglalás utján tel­
jes kielégítést nem nyert, vág}' ha ki­
mutatja, hogy zálogolás utján kielégí­
tést egv általában nem nyerhet, a 
hitelező kérelmére köteles a marasztalt 
tél vagyoni állapotát kimutatni és fel­
fedező esküt tenni arra nézve, hogy 
vagyonát teljesen kimutatta, semmit 
belőle el nem hallgatott.“ Ez egyné­
hány sorból álló szakasz, perrendünk 
keretébe illesztve, tekintettel a hamis 
eskü következményeire, igen gyakori 
esetben megtörné a fizetni nem akaró 
adósok ihrfangját és konokságát. — 
Megelégedést keltene a jogát kereső 
hazai nagy közönségben; — növelné 
egynéhány millió erejéig az adóképes­
séget ott. hol az a mai gyarló törvény­
kezés következtében már nagyon is 
fogytán van. Alig van a fővárosban 
nevesebb kereskedő ez ég, mely a vég­
rehajtás stádiumában kinn levő köve­
teléseiből éveukint 500—5000 irtot 
ne veszítene; tudok eg}' esetet, mely­
ben ez utón 15000 irt vonatott el a 
hitelező elől. A baj e téren kétségtele­
nül nagy. Mivel pedig orvoslása nem-

A ..Fremdenblatt“ mig Tiszát bizalom­
mal fogadja, Sennyey báró iránt aggodal­
makat árul el:

„Minden, a mi ez ideig történt, szép 
reményekre jogosít, u.m. a „F rb.“ Tisza nem 
tett oly követelményt, mely a helyzet ne­
hézségét lényegesen fokozhatná. A bal­
centrum vezére Becsben tartózkodása alatt 
komoly politikusnak mutatkozott, ki csak 
a dologgal törődik. Azon hazafias igyeke­
zet által eltöltve, hogy hazáját az anyagi 
romlástól megóvja, Tisza semmi olyasra 
nem törekszik, a mi a politikai ujjáalkotás 
müvét késleltethetné vagy épen meghiúsít­
hatná. Ép azért személyes dicsvágyát is 
háttérbe szorította és önkényt s előre le­
mondott a miniszterelnökségről. Ezen re- 
signatió mindenesetre nem kevéssé könnyi 
tendi a kabinet átalakítását és kiegészíté­
sét. Budapesten egészen nyíltan beszélik, 
hogy Sennyey és Lónyaynak rósz szol­
gálatot tenne, a ki egyenes összefüggésben 
Tisza állásával érdekükben propagandát 
fejtene ki. Pedig valóságos propagandáról 
lehet szólni különösen Sennyey érdekében. 
A báró tartózkodás nélküli nyilatkozata, 
hogy t. i. semmiféle párt sem áll mögötte, 
úgy látszik, semmi figyelemre sem méltat- 
tatott. Az ember és programmja, mely min ■ 
denesetre sok jót tartalmaz, igen komolyan 
vétetnek. Persze, ha oly jelentőségű és 
súlyú politikus, mint Sennyey a negatió 
terét elhagyja és a jogszerűn fennálló kor 
műnyelvekkel kibékül, e lépés nem ma­
radhat visszahatás nélkül. Már 1872-ben, 
midőn Sennyey szakított ó-conservativ 
múltjával és a Deák-párt táborába ment 
át, különböző minisztercombinatiókha von­
ták. Egy pillanatig sem kételkedtek, hogy 
az ó-conservativ Saulus megtalálta Damas- 
cusát és uj liberális Paulussá lett. A Deák­
pártiak öröménekeket zengedeztek és bol­
dogodnak érezték magokat, mert soraikba 
oly politikus lépett, ki a vezér minden tu­
lajdonságát magában egyesítette, mivel 
nemcsak jellemre, hanem tehetségre is 

utott.
ürömesepp vegyült az öröm 

habzó serlegébe. Mert a jellem és a tehet­
ség valóban létezőnek mutatkozott, de a 
jellem hétszeresen bepecsételt könyv gya­
nánt tűnt fel. Senki sem ismerte az egy­
szerre liberálissá lett férfiú végczéljait és 
„bizonyos méltóság, bizonyos magasság 
távol tartotta a bizalmasságot.“ Nem csoda 
tehát, hogy a hangos elismerés és bámu­
lat ismét határozott bizalmatlanságnak en­
gedett helyet. És e bizalmatlanság ez eset­
ben a magyar Deákpártiak és a lajtánin- 
neni alkotmány híveknél egyaránt megvolt. 
A Lajta mindkét oldalán attól tartottak, 
hogy a szabadelvű fejlődést Sennyey ural­
ma veszélyeztethetné.

Most Cislajtániára nézve egy Sennyey 
minisztériumban még nem láthatunk egye­
nes veszélyt. Soha sem szabad felednünk, 
hogy a magyar óconservativek semmiben 
sem egyeznek a mi államjogi ellenzé­
künkkel.

Ez minden alkotmányos jogot tagad s 
az osztrák állameszmét is; ellenben ama­
zok szeszélyeik és sajátságaik daczára 
mindig magyar talajon álltak, s Magyar- 
ország integritása ép oly szent volt előt­
tük, mint a Deák-párt előtt.

Azonban nem az jő tekintetbe, mily 
visszahatást gyakorolna Sennyey minisz­
tersége Cislajthániára, hanem az, mint vi­
selné magát Magyarország kineveztetése 
esetében. És itt azt találjuk, hogy a régi 
bizalmatlanság minden propaganda daczára 
sem tűnt el. Ellenkezőleg, minél élesebben 
rajzolódnak a „jövő miniszterének“ Seny- 
nyeynek körvonalai, annálinkább emelke­
dik a bizalmatlanság. Sennyey báró kísér­
teiként járja be a politikai színpadot s sö­
tét árnyékot vet maga körül. Senki sem 
tudja e titkolódzó ember valódi szándé­
kait, s hogy őszinte-e szabadelvű pro­
grammja. Ha Tisza szereti a classicus em­
lékeket, talán különválik az elkerülhet- 
len férfiútól s azt mondja neki: „Pál borza­
dok tőled.“

igényt tartl 
"És mégis

A N. Fr. Presse ellenben bizalmatlanul 
fogadja Tiszát: „Igaz ugyan, hogy Tisza 
államjogi oppositió át egyelőre feladta — 
u. m. — s az 1867-ki kiegyezést valóban 
elismerte s ez által miniszteri jelöltségének 
alapját megvetette. —• De vájjon ez által 
nem saját maga s nem tízévi ellenzékisége 
fölött tört e pálezít Tisza ? A Deák-pártia­
kat Tisza ezen vallomása annyira kihozta 
sodrukból, hogy e megtérés fölött érzett 
örömükben magukat egészen Tiszának 
akarják átadni. Azt hiszik, hogy most már 
államjogi téren Ovidszerü fényű aranykort 
fognak érni, de mi attól tartunk, hogy itt 
a tévedésnek magva rejlik.“

A m. kir. igazságügyminiszterium működése s 
a magyarországi igazságügy állása 1873-ban.

Az igazságügy minisztérium ily czi- 
mii munkálatát már jeleztük lapunk­
ban. Most a következő érdekes részlete­
ket emeljük ki belőle :

Az igazságügyminiszterium 1873-ban 
túlnyomókig előmunkálatokkal és javasla­
tokkal foglalkozott. A polgári törvény- 
könyv tervezetét az igazságügy miniszter, 
1873. jan. 22-én 226. sz. a. kelt átiratában, 
adandó véleményes jelentés végett közölte 
a felsőbb bíróságokkal. A beérkezett véle­
mények átalában és túlnyomókig kedvezőt­
lenek voltak a tervezetre nézve. Ide járult, 
hogy a tervezet, ha tanácskozmány alap­
jául elfogadható lett volna is : csak részét 
teszi egy szerves nagy egésznek. — Tehát 
még fennmarad annak szükségessége, hogy 
a többi részek is előkészíttessenek, s vala­
mennyi rész összhangba hozassék egymás­
sal. Mily eljárás legyen követendő a pol­
gári törvénykönyv készítésénél: az, mint 
az 1. §-ban érintők, beható tanácskozás

csak az igazságszolgáltatásra, hanem j körQl forgolt leginkább a vita, - ha 
tiuauczialis állapotaink javulására is i vájjon idegen törvénykönyv fogadtas-

sék-e el, vagy eredeti magyar codex le­
gyen készítendő; más szavakkal : re- 
ceptió vagy uj alkotás ? Az ellentét nem 
volt oly éles, mint a kiindulási pontokból 
egyelőre várható vala. A receptió hívei is 
elismerték, hogy az osztrák polgári tör­
vénykönyv, — mert ennek átültetéséről 
volt szó, — nem áll teljesen a jogtudomány 
mai színvonalán, sem egyes intézményeire 
nézve nincs összhangban a nemzet jogérze­
tével, s igy módosítandó lenne. Más rész­
ről az uj alkotás védői sem akarták fel­
használatlanul hagyni a hatályban lévő 
törvényeket, s ezek közt az osztrák pol­
gári törvénykönyvet. Végeredményére néz­
ve tehát mindkét törvény a többség által 
támogatott azon közép útra vezetett, hogy 
készíttessék igen is magyar polgári tör­
vénykönyv hazai viszonyainknak megfele- 
lőleg, de a jogtudomány, a külföldi újabb 
törvénykönyvek, s ezek közt az osztrák 
polgári törvénykönyv felhasználásával, 
így volt a többi kérdésekre nézve is. Azok, 
a kik a törvénykönynek egészben való 
előterjesztését kívánták, megengedhetőnek 
találták, hogy a két codex egyes részei a 
törvhozás által külön szentesittessenek.Vi 
szont azok, a kik az egyes részek külön előter­
jesztését ajánlották, szintén szükségesnek 
vélték az átalános alapelvek előleges meg­
állapítását. A miniszter a közép utat kö­
vette , s megállapítván a törvénykönyv 
rendszerét, az ujabbkori codexek s különö­
sen a szász polgári törvénykönyv felosz­
tása szerint: az egyes részek kidolgozásá­
val szakférfiakat bízott meg. A megbízot­
tak az 1873. október 8-kán tartott érte­
kezleten mind a törvénykönyv rendszerére, 
mind a kidolgozásnál követendő elvekre 
nézve megállapodásra jutván, munkába 
vették a rég várt javaslatot. A munka fo­
lyamatban van.

A t ö r v. rendtartás javítás a, 
mint régóta érzett szükségesség, már előbb 
is foglalkoztatta az igazságügyin misztériu­
mot. Két javaslat volt e czélra élőmun­
káivá: egy terjedelmesebb, mely a törv. 
rendtartást, ennek keretein belől, de gyö­
keresen és részletesen akarta reformálni, s 
egy kisebb, mely csak a kirívóbb hiányokra 
szorítkozott. Mindkét iránynak voltak hí­
vei az igazságügyi reform-kérdések meg­
vitatása végett összehívott tanácskozmány 
tagjai közt is. A nézeteltérésre az adott 
leginkább alkalmat, hogy a végleges per­
rend behozatalát némelyek csak sok idő 
múlva tartották lehetségesnek, mások el­
lenkezőleg. Amazok tehát messzebb men­
tek volna a módosításokban, egész az át­
dolgozásig ; ezek csak a halaszthatlanul 
szükségeseket ajánlották. Az igazságügy­
miniszter itt is táléit közép utat a végle­
tek közt. Oly novellát készíttetett t. i., 
mely, mellőzve a kisebb hiányokat, s főleg 
azokat, a melyeken a gyakorlati élet már 
úgy is segített: az égetőbb szükséget tartsa 
szem előtt; ott azonban ne vonakodjék 
mélyebben reformoktól sem, ha azokat a 
javításra mellőzhetleneknek tartja. így 
jött létre egy harmadik javaslat. A mi­
niszter e munkálat átvizsgálására külön 
szakbizottságot alakított. A bizottság 
1873. november 5-kén kezdette meg, s 
azon hó 26 kán fejezte be tanácskozásait. 
Az előterjesztett javaslat részletes átvizs­
gálása és megállapítása a következő évre 
maradt.

A magyar váltótörvénykönyv 
javaslatának elkészítésére Apáthy István 
egyetemi tanár 1873. julius 3-kán nyert 
megbízást. A javaslat még azon évben el­
készült, s tanulmány és észrevételek vé­
gett deczember 2U-án szétküldetett.

Javaslat készült továbbá a hamis 
vagy vétkes gondatlanságból 
származott b u k ás esetében köve­
tendő eljárásról, mely az 1840. XXII. tör­
vényezikk ide vonatkozó, s hiányosaknak 
tapasztalt határozatai helyett, a visszaélé­
sek meggátlása s a bűnös vagy könnyelmű 
fizetési tehetetlenség megtorlása iránt a 
büntető igazságszolgáltatás kívánalmainak 
megfelelőleg intézkedjék.

Javaslat készült a váltóhamisítás ese­
tében követendő eljárásról, az 1844. VI. 
törvényezikk ide vonatkozó szabályai he­
lyett. Az utóbbi törvényezikk sem felelt 
meg a helyes bűnvádi eljárás feltételeinek, 
a mennyiben a hamisítás ténykérdésére, 
valamint a bűnösség megállapítására, tehát 
határozottan bűnvádi kérdésekre nézve, a 
váltótörvényszéket vagyis a polgári biró-

A telekkönyvi helyszínelés. 
Az 1873-ik évben a Királyhágón innen 
levő részekben helyszínelés nem történt. 
Erdélyben azonban ezen munkálatok ja­
vában ^folytak és annyira előhaladának, 
hogy a jelenlegi munkaerő alkalmazása 
mellett — pár év alatt be is fejeztet­
hetnek.

Ugyanis az 1872-ik évről helyszinelet- 
len maradt 813 község közül az 1873-ik év 
végével csak 485 volt olyan, melyben a 
helyszinelési munkálatokat nem kezdették 
meg. 82 község telekkönyve az év folytán 
véglegesen hitelesíttetett s 408 községben 
pedig a telekkönyvek ki is hirdettettek.

Ä magyar kir. országos fegy­
intézetek. Hazánkban 1873-ban 6 or­
szágos fegyintézet volt és pedig a férfi 
bűntettesek számára : Illován, Lipótvártt, 
Munkácson, Szamosujvártt és Váczon; a 
nőfegyenczek számára: pedig Mária-Nost- 
rán. Ezen fegyintézetekben a közös fog- 
ságrendszer elvei szolgálnak zsinórmérté­
kül. Az országos fegyintézeteknél az 1872. 
évben következő jelenségek érdemelnek 
kiváló figyelmet :

A fegyintézetek igazgatása. 
Az országos fegyintézetek az igazságügyi 
minisztérium felügyelete alatt vannak. — 
Minden fegyintézet élén egy igazgató áll, 
ki mellé egy ellenőr alkalmaztatik. A fegy- 
intézeti igazgatóságok irodai teendőit 13 
irodatiszt és 2 dijnok végzi. A váczi fegy­
intézetnél 1 gondnoki s 4 munkavezetői, 
a munkácsinál pedig 2 munkavezetői állo­
más is szerveztetett. Kiszabott bün­
tetés: 5 éven alul egyszerű börtön 760 
v. i. 19-2<i°/n, 5 éven alul súlyos börtön 1431 
v. i. 36.32°/0, 5—10 évig tartó börtön 931 
v. i. 23.6o%, 10—20 évig és azon felül tartó 
börtön 819 v. i. 2O.,90/o. A fegyintézetek­
ben volt 3941 fegyencz közül előbb halálra 
Ítéltetett 168, v. i. azoknak 4..26° 0-a.

azon na­
il román

hatóság-

A fővárosi rendőrség.

A belügyminiszter a rendőr­
ségi enquéte által kidolgozott s a fő­
városi rendőrséget szabályozó rendeletet 
404. sz. alatt febr. 2-ki kelettel küldte be 
a főkapitányságnak s a főváro, 
nak. E rendelet a következő:

Budapest főváros törvényhatóságának 
az 1872. évi XXXVI. tezikk értelmében, 
nem különben az ezen törvény alapján ál­
talam jóváhagyott szervezés folytán tör­
tént átalakulása után a fővárosi hatóság és 
a főv. rendőrség között mindkettő hatás­
körét illetőleg több illetékességi kérdések 
merültek fel, melyek a közszolgálat érde­
kében szabályozandók lévén, ezekre nézve 
kellő tudomás és miheztartás végett kö­
vetkezőket rendelem :

I. A fővárosi helyrendőrségi fennálló 
rendeletek a fővárosi rendőrség által vég- 
rehaj tandók.

II. A fővárosi törvényhatóság hely­
rendőri ügyekben hozandó szabályrende­
letei, nem különben a fővárosi tanács 
érdemleges határozatai végrehajtás előtt 
hozzám felterjesztendők és általam helyben­
hagyás után végrehajtás végett a fővárosi 
rendőrségnek ki fognak adatni.

III. Folyó közigazgatási ügyekben a 
főv. rendőrséggel, mint hatósággal közvet­
lenül érintkezik s megkereséseit közvetle­
nül ahoz intézi és viszont.

IV. Oly rendőri teendők gyakorlati 
szabályozásánál, melyeknek végrehajtá­
sára a főv. hatóság beleegyezése vagy in­
tézkedése is szükséges, végelintézés előtt 
kölcsönös megállapodás eszközlendő, mely 
ha nem létesülhetne, az ügy eldöntés 
végett hozzám felterjesztendő leszen.

V. Mindennemű előadások és mutatvá­
nyok engedélyezése kizárólag a rendőrsé­
get illeti.

sagot teszi illetékessé.
A vaspályák által okozott halál, 

vagy testi sértés iránti felelősségről és 
kártérítési kötelezettségről 
szóló törvényjavaslat szintén az 1873. év­
ben készíttetett elő, — annak törvényszerű 
meghatározása czéljából, hogy mily esetek­
ben felelős, és ennek folytán mire van kö­
telezve a vaspályatársulat.

Az 1873. XXII. törvényezikk azon te- 
lepitvényekről intézkedett, melyek a most 
említett törvény hatályba lépte előtt ke­
letkeztek. Az igazságügy miniszter szüksé­
gesnek látta az újabb telepítésekre 
is kiterjeszteni a törvényhozás gondosko­
dását ; megszabni jelesül azon feltételeket, 
melyek alatt a földtulajdonos uj községeket, 
vagy a fennálló községekben egyes csalá­
dokat telepíthet. E czélból készített elő 
1873. évben törvényjavaslatot, s azt azon 
évi márczius 18-án a bel- és pénzügymi­
niszterekkel azon kérelem mellett közölte, 
hogy az annak megvitatása végett az igaz­
ságügy minisztériumnál alakítandó bizott­
ságban magukat képviseltessék.

Az 1869. IV. törvényezikk a kineve­
zendő biráktól jogi képzettségök igazolását 
követeli, az erre szolgáló kellékek közt a 
gyakorlati bírói vizsgálatot is említi. A 
törvénynek ezen rendelkezése, — másrész­
ről az ügyvédség uj rendezése tette szük­
ségessé a gyakorlati bírói vizsga 
szabályozását, melynek javaslata 
szintén 1873. évben az országgyűlés elé 
terjesztetett.

Ugyanazon évben a büntető tör­
vény könyv tervezete kinyomatván, ta­
nulmányozás végett több szakférfiúval kö- 
zöltetett.

Átvesszük még a következő érdekes 
adatokat:

Telekkönyvek átalakítása. A 
már megtörtént birtokszabályozás folytán 
1873-ban 4241 község telekkönyve várt 
átalakításra. Ezek közül az átalakítási 
munkálatok az év folytán 412 községben 
folyamatba tétettek, 1476-ban pedig vég­
leg be is fejeztettek.

VI. Oly esetekben, midőn az előadások 
vagy mutatványok gyakorlása köztereken 
vagy küzutezákon a főváros tulajdonát ké­
pező területek igénybevételével czélozta- 
tik: az illetők tartoznak a rendőri engedély 
megszerzése után egyúttal a fővárosnak a 
terület iránti külön engedélyét is kieszkö­
zölni, mely kötelezettség a rendőrség által 
kiadandó engedélyokmányban kiteendő, s 
erről az illető fél a rendőrség által szóval 
is értesítendő.

Ha a főváros szükségesnek tartaná, hogy 
némely helyeken és utczákban az előadások 
tartása meg ne engedtessék, eziránt ho­
zandó határozatait az I. pont értelmében 
hozzám felterjesztendi.

Minden ilyetén engedélyekért kétféle 
dijak lesznek fizetendők:

a) a kiállításért a rendőrségnek ; ezen 
dijakat a belügyminiszter állapitandja meg ;

b) a helyi engedélyért a fővárosnak; 
ezen dijak iránt a főváros fog egy jegyzé­
ket megállapítani, mely az I. pont értelmé­
ben hozzám felterjesztendő.

Az a) alatti dijak a rendőrségi alapot il­
letik,a b)alattiak a fővárosi szegényalapnak 
jutnak, s fognak a rendőrségi pénztár által, 
melynél az engedély kézbesítése előtt lefi- 
zetendők, havonként a fővárosi házi pénz­
tárba beszolgáltatni.

Ezen dijakon kívül jogosult a főváros 
mint földtulajdonos az általa kiadandó te­
rületi engedélyeket külön dijak lefizetéséhez 
kötni melyek közvetlenül a főváros pénz­
táránál fizetendők le.

ben az államügyész határozottan politikai 
pörnek nyilvánította az Ofenheim-féle 
ügyet. Lamezan beszéde az ülés végéig 
tartott.

A mai ülésen dr. Neuda védő megkezdte 
válaszát, melyről még nem érkezett ide 
teljes tudósítás.

így tehat az Ofenheim-pör negyedik és 
utolsó stádiumába lépett, s befejezése a 
közel jövő kérdése.

Megemlítjük itt a „Tagbl.‘ 
gyón sensationalis hírét, hogy 
kormány nagyon észrevette Ofenheim azon 
frázisát, melyet ez a román vasút megszer­
zésére vonatkozólag tett. „Mint hazafi tet­
tem — mondá Ofenheim, — a kié a vasút, 
azé az ország“. A román kormány ebben 
annectálási szándékra való ezélzást látván, 
a közös külügyminisztériumot bizalmas utón 
egy ellennyilatkozatra hivta volna föl.

A kép viselő ház bizottságai igen 
élénk tevékenységet fejtenek ki. Kiemel­
jük mindenekelőtt az adóreformválaszt­
mányban történteket. Az albizottság ne­
vében dr. Klier elismerte a személykere­
seti adó szükségét s a kormánynak a jőve 
delmi adóra vonatkozó javaslatát elfogadás 
végett ajánlotta. A választmány el is fo­
gadta, de azon hozzátétellel, hogy a javas­
latot korántsem tartja tökéletesen kielégí­
tőnek.

Elfogadták az illető bizottságok : Kopj) 
képviselőnek az egyetemi tanpénz meg­
szüntetésére vonatkozó javaslatát, továbbá 
azon kormányjavaslatot, mely az ingatlan 
államvagyon eladását tárgyazza.

Az épületadóra vonatkozó törvényről 
is elkészült a választmányi jelentés. — De 
erre nézve van többségi s kisebbségi véle­
mény. Az első, melyet Neer fog mint elő­
adó képviselni, azt ajánlja, hogy az épület- 
adó fizetésének időpontjára nézve, némely 
tartományokban fennálló egyenlőtlenség, 
az adófizetőket lehetőleg kevéssé terhelő 
módon, szüntettessék meg. A kisebbségi 
vélemény (előadó Kreczunovicz) nem kí­
vánja a törvényjavaslatot tárgyalás alap­
jául vétetni s a kormányt egy másiknak 
kidolgozására utasítja. Ez ügy tehát par­
lamenti vitára fog alkalmat adni.

A sajtótörvény is tanácskozások tár­
gyát képezte, valamint több kevésbbé fon­
tos törvényjavaslat.

Két hirt akarunk még megemlíteni. 
Miután Stremayr az utolsó képviselőházi 
ülés alkalmával kijelentette, hogy a kor­
mány oly breve létezéséről, mely az ol- 
mützi kanonoki állomások betöltését ne­
mesi születéshez kötné, nem bir tudomás­
sal: a Volks freund határozottan állítja, 
hogy a kérdéses pápai breve valóban, és 
pedig három másolatban létezik.

Csehországban választások történtek, 
melyeknél az ó-cseheknek kedvezett a sze­
rencse. Kolinban Hevera ó-cseh legyőzte 
az ifjú csehek pártjához tartozó Sántít. 
Gitschinben Maseket választották meg, ki 
szintén ó-cseh.

AUSZTRIA.
Budapest, febr. 17.

A kabinetválság legalább addig, mig a
magyar minisztérium megalakul, s az - CBászárszáo- közt foivik 
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KÜLFÖLD.
Budapest, febr. 17.

A franczia nemzetgyűlés.
Miután a Broglie-miniszterium alakí­

tására irányzott kísérlet határozottan meg­
bukott, újra feléledt a remény, hogy sike­
rülhet talán az alkotmány-törvényekre és 
nevezetesen, a senatusi törvényjavaslatra 
nézve a jobb- és balközép közt, egy com- 
promissumot létrehozni. W a d d i n g t o n 
és V a u t r a i n a senatus összeállítását il­
letőleg uj javaslatokat terjesztettek elő, 
melyek által a jobbközép felfogásához kö­
zeledtek ; e javaslatok alkalmat nyújthat­
nak a két pártnak, a felbomlott coalitiót 
ismét helyreállítani. E czélra hatalmas esz­
közül szolgál ama félelem, mely a két párt­
ban aziránt uralkodik, hogy egy roszszul 
őrzött perezben, a szélső pártok elhatároz­
zák a nemzetgyűlés feloszlatását.

Az erre vonatkozó indítvány ezúttal 
megbukott, de azért a veszély nem szűnt 
meg.

A nemzetgyűlés feloszlatásától való fé­
lelem damoclesi kardként csüng a mérsé­
kelt pártok feje fölött. Midőn a nemzet­
gyűlés kebelében a párt szenvedélyek leg­
magasabb hullámokat vernek, midőn a kü­
lönben legokosabb férfiak nem akarják a 
józan ész szavát meghallgatni, elegendő a 
a feloszlatás ördögét a falra festeni, hogy 
a szenvedélyek lecsillapuljanak.

E rettegés a feloszlatástól természetes. 
A pártok jól tudják, hogy már régóta nem 
képviselik a választók érzületét. A bor- 
deaux-i nemzetgyűlés a háború nyomása 
alatt jött létre; azóta a dolgok uj irány­
ban fejlődtek s ma alig van már monar- 
chista-párt a nép alsó rétegeiben; 
ezek vagy respublikát vagy császárságot 
óhajtanak és semmi kedvet nem éreznek 
magukban az iránt, hogy a franczia 
bourgeoisie uralkodását véglegesen 
megalapítsák. Valahányszor egy uj képvi­
selő választatik Francziaországban két év 
óta, — világosan kitűnik, hogy a küzde­
lem a választók közt csupán a köztársaság

szorítva a discussió teréről, ismét a mon­
dott pör az, mely a legnagyobb érdeket 
gerjeszti. Utóbbi időben a sok részlet mi­
att eléggé ellaposodott ugyan; de most 
gyors léptekkel közeledik vége félé; a ta­
núkihallgatásokon már szerencsésen túl­
estek, s a közönség kíváncsian lesi az ál­
lamügyész és a védő zárbeszédeit s türel­
metlenül várja a bíróság Ítéletét. Mint 
fog ez utóbbi eldőlni, arra nézve a neveze­
tesebb bécsi lapok még most sem koczkáz- 
tatnak véleményt. Előttünk fekszik gróf 
Lamezan államügyész beszéde, melynek 
távirati kivonata mai reggeli lapunkban 
volt olvasható. Az szónoki czikornyától 
menten oly tárgygazdag, hogy bármely 
kivonattal hiaba törekednénk róla kielégítő 
fogalmat nyújtani. Elég legyen ezen öt 
órán at tartott hatalmas szónoklat általá­
nos nagy hatását constatálnunk. Különösen í Mazzini-féle levelezést, hogy sikra szálljon

A ma Versaillesban divatozó jelszót: 
a „conservativ köztársaságot“, 
a franczia nép zöme nem érti. Azért az uj 
általános választások folytán oly nemzet­
gyűlés jőne létre, mely a- mostanitól egé­
szen különböző. A jobbközép nagy részben 
eltűnnék; a balközép meggyengülne; a 
baloldal, szélsőbal és a bonapartisták te­
kintélyes pártot nyernének.

Tehát nem csoda, ha jobb és balközép 
a feloszlatástól félnek, s azért remélhető, 
hogy egyelőre mind a két párt igyekezni 
fog a felbomlott coalitiót helyreállítani.

Le F r a n q a i s, Broglie orgánuma, fel­
használja az „Epoca“ által közzé tett bírni. A^dicalis párt nyíltan conspirál a

élénk benyomást tettek végszavai, melyek- | a franczia radic .lis párt ellen. „Az „Epoca“

— mondja a F r a n g a i s — nem lep meg 
bennünket, midőn azt bizonyltja, hogy a 
német államférfiak Francziaország elkn a 
forradalmárokkal is készek szövetkezni, ha 
érdekük úgy kivánja. Hanem tanuls’gos 
annyiban az idézett leleplezés, hogy óvato­
sak legyünk a radikális p ' rt orgánumainak 
tanácsaival szemben. A radikálisok III. 
Napóleon idejében is Bismarck kezére dol­
goztak, a most is minden alkalommal bizo­
nyos összeköttetés nyomai észlelhetők köz­
tük és a németországi sajtó közt.“

Magától értetődik, hogy a F r an g a is 
gyanúsítása semmi alappal sem bir. Hanem 
jellemző e nyilatkozat azért, mert kitűnik 
abból, hogy mily nagy lehet a pártgyiilöl- 
seg ott, hol az egyik párt a másikat nem 
atalja nyíltan vádolni azzal, hogy az el­
lenséggel, Francziaország ellen conspirál'.

A spanyol csatatérről összhangzó tudósi- 
fások jelentik, hogy Alfons hadserege 
P a m p e 1 u n á-nál győzött, hanem a csa­
tatér egy másik pontján, E s t e 11 á n á 1 
vereséget szenvedett. Rómából írják a 
„R épublique Frangais e“-nak, hogy 
a pápa határozottan Alfons király részére 
állt, és Don Carloshoz levelet intézett, 
melyben inti őt, hogy szüntesse meg a há­
borút.

Mazzininak a porosz kormányhoz 1868 
szeptember 16-án intézett második levele 
igy szól:

„Senki sem lehet próféta egy oly férfi­
val szemben, ki mindent kezeiben összpon­
tosít s ki Moray halála által lelkének felét 
vesztette el. Napoleon ingadozik a háború 
és a béke veszélyei között. A háborút ez 
év folytán még nem tartom valószínűnek. 
Az olasz kormány természetesen Franczia- 
országgal akar tartani, vagy legalább sem­
legesnek maradni. Kezeim'közt bizonyíté­
kok vannak, melyek alapján hiszem, hogy 
már tényleg fennálló szövetség létezik. De 
még mindig lehetséges, hogy a közvéle­
mény arra fogja bírni a kormányt, hogy 
azt a szerepet játsza, melyet Ausztria ját­
szott a krimi háborúban.

A porosz államférfiak csalódnak, ha 
azt hiszik, hogy hallgatásom személyes 
sérelemből , méltóságom megsértéséből 
származik ; én mindig alárendelem szemé­
lyemet a czélnak, melyet mindig szem előtt 
tartok. Én érzem pártom és népem méltó­
ságát. Én határozottan kinyilatkoztattam, 
mint gondolkozik pártom, és mit szándék­
szik tenni, én rámutattam egy strategi ,i 
szövetségre Olasz- és Németország között. 
E javaslat eredménytelen maradt. Miért 
térjek arra ismét vissza ? Miért ismételjek 
oly dolgokat, melyek a porosz államfér­
fiaknak talány szemeknek látszanak ?

Napoleon háborúját Poroszországgal 
nemcsak a császár akarata idézi elő, a kö­
rülmények is rákényszerítik őt arra. A 
hadijelszót kiadták már a tiszteknek a ka­
szárnyákban. Napoleon Lajos azonban 
napról napra veszt tekintélyéből az or­
szágban. Csak a hadsereg támogatja őt; 
ha ezt most megfosztja a hadi dicsőség ál­
maitól, ez is el fogja őt hagyni.

Arra kell tehát törekednie, hogy magá­
hoz lánczolja a hadsereget, hogy azt a 
dicsőség phantasmájával és hódításokkal 
szórakoztassa, hogy ezáltal elvonja a figyel­
met a szabadságvágytól. Ki kell játszania 
utolsó kártyáját. Ha ezt a porosz kormány 
nem látja, vak. Németországnak nem sza­
bad az olasz kormányban egy barátot, ieg- 
fölebb egy neutralist látni; ha azt hiszi, 
hogy vele fog szövetkezni Francziaország 
ellen, vak. Félreismerik a királyt, a mi­
nisztereket, az összes hivatalnoki világot. 
A népakarat által kényszerítve, a semle­
gességgel fogja kezdeni. De azon napon, 
melyen Francziaország igy fog szólni az 
olasz kormányhoz: akarom, hogy szövet­
ségesem légy, neked adom Rómát: — szövet­
ségese is lesz. A nemzet elkápráztatva 
Róma birtokától, engedni fogja, hogy te 
gyen a kormány a mi neki tetszik. Napo­
kon második római utjának tényleges titka 
azon szükség volt, hogy e zálog által biz­
tosítsa magának Olaszország szövetségét 
egy jövő háborúra.

Az olasz kormánytól mit sem remélhet 
Németország. De a nemzeti párt kezet 
nyújt neki egy valódi szövetségre. A nem­
zeti párt saját erejéből fog Rómára törni, 
s teljes öntudatával bir e lépés horderejé- 
nek. A második elkerülhetlen lépés lenne 
a szövetség Németországgal. Valószínű, 
hogy a nemzeti párt azonnal a háború ki­
törése után teljesíteni fogja kötelességét 
Olaszország iránt. De Olaszország belvi- 
szonyai késleltethetik Róma megrohanta- 
tását, de ha ezt egy előleges szövetség 
előzi meg Németországgal, mely annak 
pontozatait teljesiti, Róma bevétele köny- 
nyebb és elkerülhetlen lesz. Róma bevétele 
a legfontosabb esemény Olaszországban 
Poroszországra nézve és ennek gyorsasá­
gától függ a befolyás nagysága, melyet 
Poroszország a hadi eseményekre gyako­
rolni hivatva van. Guiseppe Mazzin I.“

Spanyolország politikai helyzetéről 
a „Journal des Debate“ ezekot 
Írja: A spanyol minisztérium telve min­
dennemű üdvös szándékokkal. Miután 
már megkísérelte a sajtó és az egyesületek 
tulságainak korlátozását, most a sok hiva­
talkereső árjának akar gátat vetni, kik 
Spanyolországban mindenha nagy szám 
mai találkoztak. Ezentúl az állami köz- 
igazgatás polgári és gazdasági ágaiban al­
kalmazott hivatalnokok, kiknek fizetése 
több 1500 pesatánál, nem hivatalnokos- 
kodhatnak azon tartományban, a hol szü­
lettek vagy a hol 2 évvel kineveztetésök 
előtt polgárjogot nyertek, végre oly tar­
tományban sem, melyben kereskedelmet 
űznek. E kitűnő rendszabály nem i gy arn- 
bitiót fog lehűteni, s a minisztériumnak 
bátorság kellett, hogv az abbé. s-y a; párt­
hívei között is eredhető n< '.wrr.itlenseg­
gel szembe szállni meri. Nem jar a refor­
mokra alkalmas idő!

A reactionárius párt, melynek a restau­
rál ió visszaadta minden reményét, a kor­
mányt éréi vés megszorító politikára akarja
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rnénvei nem nagyon dicsők, oly tanácsosok 
által lesz körülvéve, kik arra fogják ösztö­
nözni, hogy katonai uralmat szervezzen s 
., polgári háború végéig a közszabadságo­
kat elnvomja. A jelen minisztériumnak elég 
baja lesz a spanyol szabadság utolsó nyo­
mainak fenntartásával.

A német császár olaszhoni utazása min­
dig több valószínűséget nyer. Alkalmasint 
ápril közepétől kezdve, mikor a németor­
szági éghajlat igen zord, június közepéig 
foo- a szépapennini félszigeten tartózkodni.

Újdonságok.
Budapest, február 17.

Hivatahis. Kitüntetések. O Felsége a király 
Xehrebeezky Sándor belügyminiszteri taná­
csosnak hosszas s liii szolgálatai elismeréséül a 
Lipótrend lovagkeresztjét; — Z vor én Nándor 
belügyminiszteri segédhivatali igazgatónak pe­
dig harminezöt évi buzgó szolgálatai elismeré­
seid a Ferenez-József-rend lovagkeresztjét ado­
mányozta.

Kos zulsáyi áthelyezések a kinerezés. ("> Felsége 
a király wittinghauseni Fi lek Rudolf cs. k?r. 
konzult Ibrailából Adrianopolba, — Regi la 
Pál es. kir. mostari konzult lbrailába helyezte 
át, — Strautz Antal cs. kir. banjalukai alkon- 
zult pedig mostari cs. kir. konzullá kinevezte.

Kinevezések. A kir. vallás- s közoktatásügyi 
miniszter Bauer Simon s Czógler Alajos he­
lyettes tanítókat a szegedi áll. föreáitanodához 
rendes tanítókká nevezte ki. — A kir. igazság­
ügyminiszter Laszka Antal kaposvári trvszéki 
dijnokot a nagyatádi járásbírósághoz Írnokká, 
— Ruszinkó László in. kir. távirdatisztet a 
hártfai kir. járásbírósághoz végrehajtóvá, — 
Hutschenreyter Aurél svidniki kir. járásbi- 
i'-'-ü-i dijnokot pedig a sviilniki kir. járásbíró­
sághoz nevezte ki végrehajtóvá.

Pályázatok. A pozsonyi kir. jogakadémiánál 
uj tanszékekre ó-klasszikai nyelvészet, mo­
dern nyelvészet, irodalom s irodalomtörténet, 
hazai történelem, világtörténelem ; — a szath- 
márnémethii kir. járásbíróságnál egy- a Ibiről 
állomás ; — a nagykanizsai kir. törvszéknél egy 
aljegyzői állomás, s a m. kir. tudományegye­
temen államszámviteli tanszék.

hogy a 
chánságok

Király ő Felségének dalmatiai útját ille­
tőleg még semmi részletes programra nem 
készíttetett. Az ez irányban terjesztett 
hírek koraiak voltak.

Onody Bertalan. Vámbéry tanítványa, 
márczius első napjaiban egy, mestere által 
ajánlott középázsiai benszülött kíséretében 
Kis-Azsiába indul azon czélból,
Cliiva, Bokhara és a kokandi 
közti sivatagokat s az azokon levő oázokat 
telmerje; növénytani, ásványtani, rovará­
ban sőt régészeti tanulmányokat is tegyen. 
Ezen útjában az Amu-Darja folyamig 
szándékozik hatolni, — melyn k vidékeit 
szintén bejárja. Gyűjteményeit a nemzeti 
múzeumnak ajándékozza. Utazására saját­
jából ilOOO forintot szánt.

Gróf Szapáry Gyula belügyminiszter ma 
reggel Pozsonyba utazott, Wenckheim bá­
róné temetésére.

Zsedényi Ede Pilátusként került a vál­
ság credójába. Igaz, hogy kedden Bécsben 
járt, de korántsem, hogy kormányt alakit- 
-on, hanem mivel igazgatótanácsosa egy

nem tudjuk bizonyosan — vasút- vagy 
gőz most: da-társulatnak,mely őtob schön 
oiler Kegen, minden kedden elrabolja kö­
rünkből.

Hymen. Gróf Festetich Tassilo, mint 
becsi lapok jelentik, gróf Zichy Pál idő 
sebb leányával váltott jegyet.

Halálozás. B. \\ enckheim Béla miniszter 
édes anyja e hó 15-kón hunyt el Pozsony­
ban. A boldogult Wenckheim Teréz báró­
in a I). Orczy-családból származott és kö­
zel .<4 éves volt. A 30-as és 40-es években 
p s;i termeit az akkori legelőkelőbb világ 
látogatta, melynek központját ő képezte. 
Mar ez időben úgy szellemi tehetségei, 
mint kitűnő jellemereje miatt köztisztelet 
tárgya volt. 1848 óta Pozsonyban lakott. 
\\ enckheim báróné anyja volt Wenckheim 
Győző, Béla és Lászlónak, továbbá Ivvay 
bárónénak és Dessewffy grófnénak, L)es­
se w ffy Aurél anyjának.

Curiosum az előfizetési felhívások köré 
bői: „L a p u n k a „Debreczen“ a közön­
ség részéről oly kiváló pártfogás-

hunyt. A harmadik egészen ifjú nejével 
Lombardiában kötött ismeretséget, s ösz- 
szekelése után nem sok időre elvált tőle, 
miután egy fiatal^tisztben nője által elfo­
gadott ellenfelét ismerte föl. Végre leá­
nyának (férjezett: Canzio) egy látogatása 
alkalmával, a két kis gyermek dajkája 
iránt gyuládra vén sziv lángra. Ettől két 
gyermeke van: Clelia es Mantio vagy 
Aurelio, kik jelenleg Garibaldival Rómá­
ban időznek.

Táncsics Mihály sok évi fáradozásának 
egyetlen gyümölcsét, házát, adósságok 

— hanem
az érte ígért

miatt egyszer már dobra verték 
egyik árverező kifogásolta az é 
árt. A rajongó öreg most következő nyilat­
kozatot tett közzé. „Egyik hitelezőm ügy­
védének, Kudelka Jánosnak sikerült eré­
lyes és ügyes közbenjárása által a múlt 
1874-ik évi október hó 29-kén megtartott 
árverést a nagyméltóságu semmitő tör­
vényszék által megaemmisittetni; ennél­
fogva -- miután ingatlanom újból való ár­
verése f. 187ö-ki márcz hó 19-re tűzetett 
ki, — felhívom, illetőleg fölkérem a t. kö­
zönséget , a szokott bánatpénzzel felké­
szülve az árverésen való megjelenésre, mi 
a telekkönyvi hivatalban 10 órakor fog 
megtartatni. Ingatlanom a józsefvárosi tö- 
mő-utezában 262. és 263. sz. alatt fekszik, 
a történhető árvíz ellen biztositó magasban 
az üllői ut mellett. 262. sz.-nak kikiáltási 
becsára 9000 frt, a 263. sz. alattié 38,000 
forint. Teher: első hazai takarékpénztáré 
14,000 frt, Svastics Sándoré 8000 frt, fe- 
rencz -józsefvárosi bukott takarékpénztáré 
5300 frt o. é. stb. Táncsics Mihály. Óhajt­
juk, hogy a felhívásnak ezen pénzszükvi- 
lágban sikere legyen.

Megdöbbentő szerencsétlenség hírét közli 
a nyitra-trencséni német lap. Sztrázsa köz 
ségben egy idő óta nagyon sok szemtelen 
tolvajság történt. Az ott lakó Kovách 
Imre ügyvéd ennélfogva meghagyta cse­
lédségének, hogy keltsék fel, ha tolvajt 
vesznek észre. Fel is kelték múlt hó 20-én 
éjjel, mivel valaki az udvaron ólálkodott. 
Az ügyvéd kiment puskával, rákiáltott az 
udvaron megállóit emberre s mivel ez nem 
felelt, nyomban lelőtte. És pedig lelőtte a 
saját öreg atyját, a ki éji körülnézni volt 
künn az udvaron. Képzelhető az ügyvéd 
kétségbeesése. Csak a legnagyobb vigyázat 
volt kéjies meggátolni, hogy magát is 
agyon ne lőjje. Hivatott aztán a halálosan 
megsebesített öreghez még Becsből is két 
orvostanárt, szívesen oda adta volna életét 
az övéért, de hiába; az öreg ur nehány 
nap múlva meghalt s a legnagyobb részvét 
mell ír temették el.

Ismét Halasy Tettünk már említést azon 
csavargóról, ki a „Közérdekére teljes buz- 
gósággal előfizetést gyűjt — magának. 
Utólag arról értesülünk, hogy a kegyes ur, 
nemcsak lapunkat tiszteli meg, hanem a 
„Nemzeti Hirlap‘*-ra s a „Neues Pester 
Journaléra is gyűjt. Ez idő szerint Gyön­
gyös, Miskolcz vagy Eger táján barangol. 
Azt hiszszük, felesleges a közönséget és a 
rendőrséget arra kérni, hogy elfogatás ál­
tal mentsek fel az irodalom ezen barátját 
buzgói kodásától. Ismertető jeléül nem tu­
dunk egyebet róla, mint azt. hogy igen me­
rész szinti biborszőke és sánta.

Felhívás. Mindazon ügyvédkartársak, 
kik a budapesti kamara két elnöki állomá­
sára G h y c z y Gyula, illetőleg F u n t á k 
Sándort óhajtják, — szíveskedjenek f. hó 
18-án, azaz ma esti 8 órakor a Hungária 
5. számú termébe barátságos társas estélyre 
megjelenti!. Többek megbízásából: dr. Ko- 
váts Gyula, dr. Németh József, dr. Szlávy 
Olivér.

Általános feltűnést okozott ma egy vizsla, 
mely a Duna befagyott részén óraszámra 
futkozott ide s tova. Szagiáit, keresett, ku­
tatott; meg-megállt, mintha nyomra akadt 
volna, haladt a nyomon a jég törékeny 
széléig, a honnan vonitva futott vissza. 
Kit keresett, kinek vesztette nyomát? A 
legvalószínűbben szerencsétlen végű gaz­
dáját kereste.

Egyetem nők számára. Holloway a hír­
hedt labdacsok milliomos feltalálója, Eg- 
hamban, közel Londonhoz, franczia renais-nak örvend, hogy indíttatva érezzük 

magunkat kijelenteni, m i kép lapunkra sáncé stylban egy nagyszerű 550 láb bősz­
ei ő fi z e t é s t folyvást elfogadni! k.“ szu 8 T00 láb széles palotát építtet egy női

egyetem számára. Maga az építési költség 
° -"n'~ van számítva. Az uj egyetem a

Miniszter krisisek. A múlt héten Fran- 
cziaország, Olaszország, Szerbia, Románia 
és hazánk élvezte a válság zűrzavarát, s 
csak a római kormánynak sikerült azt egy 
bizalmi szavazattal elodázni, a többi orszá­
gokban még tart.

Gróf Majláth Kálmán könyvet irt. Legköze­
lebb hagyja el a sajtót ily czimü műve: 
„A sjiiritualismus (nem Spiritismus) jogo­
sultsága, szemközt a materialismussal, és 
a Da winismua megczáfolása.“

Gyermek-ünnepély. A magyarországi köz- 
jionti Frübel-nőegylet folyó hó 28-án a 
Hungária szálloda dísztermében gvermek- 
ünnejiélyt és tánczestélyt rendez. A gyer­
mekek részére tombola is lesz, s azok mu­
latsága délutáni öt órakor kezdődik. A 
tánczestély kezdete kilencz órakor. Család­
jegy ára (előbb váltva) 3 frt, a pénztárnál 
4 frt ; személyjegy ára (előbb váltva) egy 
forint 50 kr; este a pénztárnál 2 frt 50 
kr. Teljes reménységünk van az iránt, 
hogy a mulatság kitünően fog sikerülni.

Téli élez. Egyik berlini lapban ét bör- 
z-fi következő jiárbeszéde olvasható; „Mit 
gondol Mayer, mit lenne jó ma venni ?“ — 
„Vegyen hőmérőket, azok elég alacsonyan 
állnak“.

Tragikomikus eset. Egy ungvári paraszt 
gyomrára ugyanis az orvos négy pióczát 
rendelt. Nehány óra múlva szaladnak az 
orvosért, hogy siessen hamar a paraszthoz, 
mert haldoklik. Az orvos odasietett s csak­
ugyan nagyon rósz állapotban találta a 
parasztot. Hányta-vetette magát az ágyon 
s iszonyú fogcsikorgatása a legnagyobb 
gyötrelmekre mutatott. „Mi történt?“ 
kertié az orvos, meghökkenve nem sejtett 
krízistől. „Hát a pióczáktól lett ily ro- 
szul“ — feleié a feleség. „Lehetetlen“ — 
monda az orvos — hiszen a helyeit sem 
látom a pióczáknak: hová lettek ? „No ha 
m,-g bent vannak a gyomrába.“ — A sze­
rencsétlen mind a négy jiióczát bevette.

Garibaldi feleségei. Az öreg hősnek ez 
iduszerint negyedik félesége van. Az első­
vel, kit a szülői háztól megszöktetett, so­
káig barangolt a hegyek között; megbete­
gedvén Garibaldi visszaküldte őt az atyai 
házhoz, hol rövid idő múlva meghalt. A 
másodikat Montevideoban vette nőül, ki 
több gyermekkel ajándékozta meg, s 1849-

2 millióra
hírneves nemzetgazda Wafcett tanácsára, 
ki egyúttal a nőemancipatió nagy barátja, 
fog berendeztetni s egyelőre 20 tanár al­
kalmaztunk, kik a jihilologiát, mathemati- 
kát, theologiát s orvostant az angol egye­
temek mintájára adnák elő. Az intézetben 
400 növendék lakhatik benn s az ezek ál­
tal fizetett dijak, valamint beiratási s tan­
díjak az intézet folyó kiadásait teljesen 
fedezhetik.

Rendőri hírek. Amerikai párbaj. 
Stoll József, pesti születésű 18 éves 
fiatal ember, az államvasuti gépgyárban 
mint hivatalnok volt alkalmazva. Ma reg­
gel szobát vett a kerepes! utón levő Pan­
nónia szállodában, és — a nála talált levél 
szerint — amerikai párbaj folytán magát 
főbe lőtte. Stoll nem halt meg. — A golyó 
balszemébe furodott. Dr. Kovács tudor a 
Rókus-kórházban kivette a golyót és való­
színű, hogy az ifjú — a ki Stoll ismert 
enekmester fia — ki fog gyógyulni. — 
Cam i lot ti Natale nevű egyént fogott 
el a budapesti kapitányság. A vizsgálatból 
kiderült, hogy nevezett Svájczban Voits- 
bergben folyó évi január 16-án egy rablási 
kísérletben részt vett. Bevallja azt is, hogy 
balkeze azon alkalommal bűntársa által 
lövetett keresztül. Azt is elmondta a vizs­
gálatnál, hogy ő különféle álnév alatt lap­
pangott és múlt évi júniusban a gráczi 
rendőri fogságból megszökött. Különben 
50 évesnek és tiieszti születésű czipészse- 
gédnek vallja magát.

tárig szándékozik építeni és igya szénatér- 
soroksári vonal nem fog kiépíttetni. Több 
erzsebetfalvi, soroksári, haraszti és csepeli 
közbirtokos ezen szándék hírét vevén, ér­
tekezletet tartottak, melyben azt határoz­
ták, hogy a kormánytól engedélyt kérnek 
egy Pest- szénatér kétnyul-utcza soroksári 
vonal kiépítésére.

Sorozás a fővárosban. A tegnapi nappal 
befejeztetett az idei sorozás a helybeli 
hadkötelesekre nezve. Ma és holnap az 
idegen hadkötelesek vitetnek ;” az ujon- 
ezozó bizottság elé s ízzel a főállitás vé­
gét éri. Ma a főpolgármester, Rátli Károly 
is meglátogatta a sorozó bizottságot, az 
üllői-úti kaszárnyában.

Kerítés-tolvajok. A rósz idők és nagy hi­
degek szaporítják a'tolvajok számát, külö­
nösen fára s fakerítésekre, és mindenféle 
néven nevezendő fajószágokra fáj a foguk 
a tolvajoknak. ‘Budán annyira 'vannak'^a 
fakerítésekkel, hogy alig bírják megőrizni. 
Nemely utczán a palánkok úgy tűnnek fel, 
mintha az árvíz elseperte volna féloldalát. 
A kit rajta kapnak, azzal védi magát, hogy 
ha nem tenné, elpusztítaná az isten hi­
dege.

A sugárúton a rombolások egész télen át 
folytak, s nehány nap múlva az egész óriás 
vonal át lesz törve. A könyök-uteza jobb­
ról cső házaiból csak néhány rom jelöli a 
volt lakásokat, s a váczi úti boulevardon is 
a Muráty-fele kétemeletes házból csujián 
földszintje van meg. A Ilermina-tér kör­
nyékén az uj útvonalat bekerítették, sa 
ronda fészkek helyére senki sem ismerhet 
többé. E ponton lesz alkalmasint a leg- 
nyüzsgőbb dolog a tavaszkor, miután az 
operaház építési ügyével az utóbbi időben 
komolyan foglalkoznak. És akkor környé­
ket is sietnek fölépíteni. Az operaház épí­
tése ügyében alakított bizottság, melynek 
élén b. Podmaniczky Frigyes áll, a színház 
tervezetét most szolgáltatta át a városi ta­
nácsnak. E terv szerint az épületnek a su­
garúira néző homlokzata 26 ölnyi széles 
Ívsz. a színház hossza pedig 56 öl és 3 láb. 
A 1< öl szeles előcsarnok a kocsibejárattal 
együtt jó előre kirúg az épület testéből, s 
a szögleteken igy származó tért virágágyak 
foglalják el. Két oldalt 8 öl és 4 lábnyi 
széles utcza viszi körül a jelenlegi Ilcr- 
mina-térből, hátsó részén pedig a Lázár- 
utcza meghosszabbított részébe 6 ölnyi 
szeles utcza esik.

Két csavargőzös. A tavaszszal Testről 
T Ij- Pestre két csavargőzös fog közlekedni, 
melyet Türr tábornok készíttet. A hajók a 
Schonigaten firmánál --------- ---- 1 Mmar reg munkában 

ik, hogy a jövő hóvannak, es úgy reme 
közepe felé már'megkezdhetik® utjokat. A 

háromszáz személyt fog 
egyenkint 30,000

hajók mindenike 
magában foglalhatni, és 
frt ha kerülnek.

ben Garibaldi kalandozásai alkalmával el-

Helyi hírek.
A főváros közigazgatásához. A főváros 

jiolgármestere Kammermayer ur felhívta a 
kerületek elöljáróságait, hogy a hatáskö­
rükhöz tartozó közigazgatás múlt évi ered­
ményéről hozzá jelentést tegyenek. Az V. 
(lipótvárosi) kerület elöljárósága Matuska 
Alajos kerületi jegyző tollából kikerült je­
lentést benyújtotta. Ezen jelentés nemcsak 
tények egyszerű felsorolásával foglalkozik, 
hanem a közigazgatás több hiányát ecseteli 
s orvoslásukra javaslatokat tesz.

A közúti vasuttársulat a szénatér-sorok- 
sári vonalat nem a két-nyúl és soroksári 
utczákon, hanem az üllői-utona dohányrak-

Egy letek, intézetek.
A „Tironia“ gyorsiró-egylet f. hó 18-kán, 

azaz csütörtökön, esti 6(4 órakor rendes 
évi közgyűlést tart, melyre a tagokat tisz­
telettel meghívja az elnökség.

A budapest-józsefvárosi II. kisdedóvó-egylet 
első rendes közgyűlését febr. 21-én délelőtt 
10 órakor saját helyiségeiben (futó-uteza 
25. sz.) tartja'meg, melyre a t. tagok meg­
hivatnak.

Felolvasás. A tudomány- és műegye­
temi olvasókörben Kämmerer Ernő jog­
hallgató f. hó 20-án este 6 órakor „Tolna 
megye egy főispánja a XVI. században“ 
czimü felolvasást tartyinelyre a közönség 
s a tagok tiszteletteUmeghivatnak.

A gyermekmenedék-egylet választmánya 
legközelebb tartott ülésében mindenekelőtt 
közakarattal elhatározá, hogy gr. Károlyi 
Ellőné és gr. Károlyi Gyuláné s Adler An- 
talné urhölgyeknek necsak jegyzőkönyvi­
leg, de hírlapok utján is kifejeztessék az 
egylet halás köszöneté azon nemes elhatá­
rozásukért, hogy a Lucca Paulina-féle 
hangversenyt és szini előadást, a netalán 
bekövetkezhetett anyagi veszteségért a kö­
zös felelősségükkel járó koczkázatot is ma­
gukra vállalván, folyó évi január hó 25- és 
26-án létrehozták s a tiszta jövedelmet két 
jótékony intézet között egyenlően megoszt­
va, félét, azaz 667 frt 34 krt, a gyermek­
menedék javára átengedni szíveskedtek._
Hálás örömmel értesült továbbá ez alka­
lommal a választmány, hogy a két egylet 
részére felosztott 1334 frt 68 krnyi tiszta 
jövedelemben bennfoglaltatnak, király ő 
felségének 400 frtos kegyadománya, a lég- 
szeszgyári társulatnak 42 frt 68 krnyi ár­
elengedése. Uj rendes tagokul nyerte meg 
az egylet Bischitz Dávidné választmányi 
tag által: Ehrenfeld Sarolta, Haan Leonó­
ra, Laczkó Antalné, Schoczberg Arminné, 
Tafler Feri és Voczarek Nina urhölgyeket. 
Az egyletnek 1874. évi működéséről elő­
terjesztett statistikai adatokból — a köz­
gyűlést megelőzőleg —egyelőre csak any- 
nyit említünk föl, hogy az ápolási napok 
száma a múlt évben a huszonkilenczezret 
is meghaladta — s jelenleg már az egylet 
naponként 110 legtöbbnyire árvagyermek­
ről gondoskodik.

A természettudományi társulat mai szak­
ülésén Staub Mór és H ö g y e s Endre 
tartottak felolvasást, a harmadik felolvasó 
Rózsahelyi Antal megbetegedett. Staub 
Mór két, botanikai jelenséget ismertetett, 
az egyik az, hogy Bréma vidékén a vörös 
afonya évenkint kétszer hajt virágot, mig 
déli Svédországban már csak egyszer; 
nálunk csak öt állomáson észlelték a vörös 
afonya virágzását, de csak Beszterczebá- 
nyán esik a virágzási idő ugyanazon idő­
pontra, melyre Bréma vidékén az első vi­
rágzásé ; meglehet tehát, hogy az afonya 
itt is kétszer virágzik. Szóló ezután azon 
hatásról szol, melyet az időjárás a növény­
zetre gyakorol; nevezetesen, hogy a múlt 
évi abnormis időjárás következtében egyes 
növények 20—40 nappal később kezdtek 
virágozni, mint 1873-ban. — Ezután H ö- 
gy es Endre olvasott fel egy értekezést a 
köhögésről; ezen detonatio a légzési ide­
gek ingerlésé által származik és morjihium 
vagy más szerek által ellensúlyozható. 
Az ezután következett választmányi ülés 
megállapította az uj könyvkiadási cyclus 
előrajzát es azt határozta, hogy a jövő év­
ben öt észlelő állomást állít fel a hulló csil­
lagok megfigyelésére; az előleges költségek 
megszavaztattak.

A „Népnevelők pesti egyletéinek „neve­
lés-oktatásügyi“ szakosztálya — az egylet 
helyiségében (kötőutezai iskola) folyó hó 
18-kán délután 4 órakor alakuló gyűlést

tart, melyre a szakosztály működésében 
részt venni óhajtó egyleti tagok ezennel 
tisztelettel meghivatnak. — PétCrfy Sán­
dor, elnök.

Táviratok.

(Délig érkeztek.)
Bécs. febr. 17. (Ofenheim-pör.) Bary- 

chnr udvari tanácsos, a magánkárosok kéji- 
viselője, kijelenté, hogy a közvádló fejte­
getéseivel a kárpótlást illetőleg egyetért. 
Koller pénzügyi tanácsos, a kincstár kép­
viselője, kijelenté, hogy a közvádló finan- 
czialis fejtegetéseihez semmi hozzáadni 
valója. Ezután dr. Neuda előterjeszti a 
védbeszédet.

London, febr. 16. A felségárulás" miatt 
elitéit Mitchellnek Tiperaryban történt 
megválasztatása ügyében az alsóház 174 
szóval 13 ellen elfogadta a kormány indít­
ványát, mely szerint a’periratok előtér 
jesztendők.

Bukarest, febr. 16. A kamara a hadse­
reg felfegyverzésére öt milliót szavazott 
meg, ez összeg is járadékpapirok kibocsá­
tása által fog fedeztetni.

Bern, febr. 16. Az ókatholikus közjionti 
bizottság felszólítja az ókath. községeket 
és egyleteket, hogy april elsejéig nevezzék 
ki küldötteiket a közelebb tartandó első 
svájezi keresztény katholikus nemzeti zsi­
natra.

Berlin, febr. 16. A „Gazellen“ parancsno­
kának Akyabban febr. 15-én kelt távirata 
szerint a Venus átmenetének megfigyelése 
Hergcelens földön sikerült.

Páris, febr. 16. Mac-Mahon elnök f. hó 
12-én kelt levelében felszólítja a jiénzügy- 
minisztert, hogy azon tvjavaslatot, mely a 
volt katonatisztek nyugdijának megszün­
tetéséről vagy leszállításáról szól, vonja 
vissza.

Versailles, febr. 16. (Nemzetgyűlés.) A 
jobboldal vádolja a kamara elnökét, hogy 
az ügyrend ellen járt el, midőn Wadding- 
ton és V autrain indítványait bizottsághoz 
utasította, holott az elvetett senatusi tör­
vényre az ügyrend értelmében három hó 
lefolyta előtt nem lehet visszatérni. Az el­
nök kimutatja, hogy nem vétett az ügyrend 
ellen. Az incidensnek nem volt következ­
ménye. A nemzetgyűlés ezután elnapolta- 
tott péntekig.

Páris, febr. 17. A „Moniteur“ az „All­
gemeine Ztg.“ azon hírét, mely szerint a 
külügyminiszter felszólította volna a bel­
grádi franczia főconsult, hogy adja fel a 
„diplomatiai ügynök“ czimét — inegczá- 
folja és azt mondja, hogy a franczia kor­
mány e tekintetben nem tett lépés két.

Brüssel, febr, 16. A senatus ülésében a 
külügyminiszter azt felelte egy interpella- 
tióra, hogy a ‘kormány a szent-pétervári 
nemzetközi értekezlet tárgyában még nem 
foglalt annyira állást, hogy résztvevése 
iránt nyilatkozatot tehetne, ez egyébiránt 
ártana is a fennforgó tárgyalásoknak.

(Este érkeztek.)
Bécs. febr. 17. (Képviselőház). A köz- 

oktatásügyi miniszter felelve Weber inter- 
pellatiójára a Venczel korona térképeinek 
a morva népiskolákból történt hivatalos 
kitiltása tárgyában, kijelenti, kogy ezen 
térképek Morvaországot és Sziléziát úgy 
tüntették ki, mint a cseh állam részeit, és 
igy az ifjúság tévútra vezetésére kéjeseknek 
tűntek fel és politikai izgatásokra voltak 
szánva, miért is azok lefoglalása igazolt. A 
ház igazolta Golczjevski, Skrinski, Dipauli, 
Planex, Horst és Handl képviselőket; a 
három utóbbi igazolása ellen Pflügel szólt, 
a háznak nyugtalansága között, és az el­
nök által több Ízben felszóllittatott a tárgy­
hoz beszélni. Koppéi szintén igazoltatott. 
Ezután megkezdődött a tanácskozás az 
ügyrend megváltoztatása fölött.

Az ügyrend megváltoztatása fölötti ál­
talános vitában Schrank még egyéb változ­
tatásokat is óhajt. A részletes tárgyalás 
alkalmából Meznik azon határozat ellen 
beszél, mely szerint azon kéjiviselők, — 
kik a hitletételt csak fönntartással akarják 
eszközölni, uj választásoknak lennének 
alavetendők, és mint a cseh államjogi el­
lenzék ellen intézettet, mely a bizonyos kö­
rülmények között és adott garantiák mel­
lett a ház tanácskozásaiban e kéjiviselőknek 
megadható részvételi jogot is elvonja és 
lehetetlenné teszi.

Szerinte mindent el kellene követni, 
hogy a cseheket magukhoz édesgessék, mert 
Csehország nélkül nincs consolidált 
Ausztria. A 25 és 27. §§-nál hosszabb vita 
fejlődött ki; több képviselő a bizottsági 
üléseknek a nem bizottsági képviselőkkel 
szemben való nyilvánossá tétele és a bizott­
sági jelentéseknek akadálytalan tudomásra 
hozatala mellett szólt. Fuxnak idevágó in­
dítványa a bizottsághoz utasittatott tár­
gyalás végett. Legközelebbi ülés pénteken.

Zágráb, febr. 17. A hivatalos lap a kor­
mánynak a megyék illetőleg az alisjmnsá- 
gok s ezek területi kiterjedésének, a kir. 
városi delegált s kir. járásbíróságok és me­
gyei ítélő táblák rendezéséről szóló rende­
letét teszi közzé.

Az alispánságok életbeléptetéséről egy 
külön rendelet fog intézkedni. A megyék 
rendezése a határőrvidéknek bekebelezé­
séig id -iglenesnek tekintendő.

Bécs, febr. 17. Pratobesera báró, volt 
igazságügy-miniszter múlt éjjel meghalt.

Madrid, febr. 16. A carlisták Móra 
mellett nagy vereséget szenvedtek.

Bécs, február 17. (Ofenheim pere.) 
Dr. Neuda igyekezik a védbeszédben 
e pernek politikai és irányjellemet vin­
dikálni ; — bírálat alá veszi az állam­
ügyész beszédét, különösen azokat, mik 
benne vádlott és más társulati közegek 
jiénzbeli és társadalmi viszonyait illetőleg 
elmondattak; a jelen társadalmi veszélyé­
nek nevezi ez*, és a vádló ezen nyilatkoza­
tát ügyének gyenge voltával akarja érthe­
tőve tenni. A vádló ezután a viszály ere­
detének fejtegetésébe bocsátkozik, mely 
Ofenheim vasuttársulata és a kormány 
közt fennállott és eleinte tárgyilagos, ké­
sőbb azonban Banhans miniszter és Ofen- 
heirn közt személyes természetű volt.

Ezután az Ofenheim elleni bizonyítási 
anyag gyűjtését veszi bírálat alá; utal a 
vasúti hivatalnok-tanuk felmentő nyilat 
kozataira és előkelő vasutrészvényeseknek 
vá Tottra nézve tett kedvező vallomásaira; 
elitéli a kárérték megítélésének módját és 
nagy furcsaságnak nevezi azt, hogy a lem- 
berg-czernovitzi vasút sok érdekeltje közül

egyet áldozatnak kiválasztottak. —Védő 
ezután igyekszik a vádló némely fejtege­
tését pontról-pontra megczáfolni és ebben 
a hatodik pontig jut. Holnap folytatja véd- 
bcszédét.

Bécs, febr. 17. (Zárlat.) Hitelrészvény 220.25. 
Galieziai 233.—. Allainvasut 230.—. Rente 70.95. 
1860-as 112.—. 1864-es 140.50. Ezüst 105.40. Lon­
don 111.35. Unió-Bank 103.—. Által, épitö-bank
16.50. Magy. földhitel 74.75. Angol-osztrák 135.80. 
Lombard 132.50. Tramway 126.—. Hitelsorsjegy
167.50. Napoleond’or 8.90. Arany 5.25. Frankfurt 
54.20. Porosz pénzutalv. 164.—. Török sorsjegy 
54.60. Angol épitőbank 34.50. Municipalbank

Bécs, febr. 17. (Hiv. zárlat.) Magy földteherm. 
kötv. 79.25. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
208.—. Magy. záloglevél 86.75. Erdély 121.50. 
Magy. kel. vasút 51.75. Magyar sorsjegy 83.50. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 98.—. 
Angol-magyar 15.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 61.—. Alföld 121.50. Magyar észak-kel. vas. 
—■—. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 67.—. Tiszai 
vasút 188.50. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, febr. 17. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
182.87. Osztr. hitelrészv. 201.40. Osztr. bankr. 
877.—. Osztr. államvasp. részv. 262.—. 1860-diki 
116.75. 1864-diki 311.—. Évjáruléki papír 64.60. 
Evjáruléki ezüst 69.40. Lombard 118.50. Galieziai 
212.—. Magy. sorsjegy 176.80. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin', febr. 17. (Zárlat.) Galieziai 106.50. 
Lombard 236.50. Eziist-jöv. 69.30. 1860-as 117.—. 
Becs 181.65. Romániai —.—. Allamvasut 527.—. 
Papir-jöved. 64.60. Hitelsorsjegy 356.—. 1864-es 
811.—...Hitelrészvény 402.50. Magyar sorsjegy 
—.■—•. Üzletiden.

Páris, febr. 17. (Zárlat.) 3%-os jöved. 64.65. 
5%-os jövedék 101.80. Olasz jövedék 69.20. Al­
lamvasut 652.—. Credit mobilier 470.—. Lom­
bards 297.—. Töröksorsjegy 127.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Berlin, február 17. Búza 175.50, 180.—. Rozs 
142. 141.—, 139.50, 139. Zab 165.—, 159.—. Olaj 
53, 53.30, 54.—, 57.—. Szesz 56.30, 58.70, 60.50.

Páris, február 17. Liszt 51.50, 54. Répaolaj 
73, 74.75, 75, 76.75. Lenmagolaj 68.50, 70, 71.50. 
Szesz 53, 53.50, 54.25. Czukor, finomított 147.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Builajiest febr. 17-én. A mai elő- 

börzén osztrák hitelre üzlet 221.70— 
222.75-ön zárlat; 222 adva, 222.10 tartva. 
Magy. földhitel 74.25 — 74.75-ig vétetett; 
zárlat 74.75 — 75 Athenaeumra egy kötés 
252-ön. — A déli börzén osztr. hitel 
222.10-ről alábbszállt 221.70-re, zárlat 
221.80—222. — Kötés előfordult: angol­
magyar bankra 15-ön, m. földhitelre 75— 
751 e (zárlat 74.75 tartva) takarék és hi­
telre 52-ön, fővárosi tak. 154-en, Athe 
nádim 251.50, gyapjú, mosó 105, 106 meg 
107-en, Schlick 125 ön. Kerestetett m. ált. 
bizt. 1100-on, municipalb. 24-en, m. hitel 
209-en, iparb. 50-en, pesti kézműves!), (a 
30 frtos szelvény "nélkül.) 328-on, pesti 
külvárosinak. 44.50, Ganz 240-en, azon­
ban kötés nem fordult elő ezen értékek 
egyikére sem. — Gschwind-féle 108-on, 
salgótarjáni vasfinomitó 31-en kináltatott, 
m. dijsorsjegy 83.75 és 84 fizettetett, ulti­
méra 84.25. A m. fÖldhitel-részvénytárs. 
záloglevelei 86.75 vétettek. Valuták válto­
zatlanok ; devizák kerestettek, berlini 
54.70 és 54.80-on, párisi 44.35 fizettetett; 
a keleti vasút másodelsőbbségi 71.50-en 
jegyeztetnek. A hangulat a bécsi börze 
magasabb jegyzései folytán kedvezőbb, a 
forgalom a szokottnál nagyobb. Ijiarérté- 
kek közül legkivált "gyapjumosó kiválóan 
keresett.

Az árutőzsd é nVi kínálat csekély, 
a vételkedv még kedvezőtlenebb, árak je­
lentéktelen forgalom mellett névlegesek.

Az estf börzén lanyha hangulat 
mellett osztr. hitel 221.10; zárlat 220.70— 
220.80; m. földhitel 74.25—74.50 ; m. hitel 
207.50—208.25. —

Bécsi börze, február 16. A külföldi 
jiiaczok szilárd jegyzései következtében az 
előüzletben kedvező irány uralkodott. A 
forgalom azonban jelentéktelen volt; na­
gyobb élénkség csak Ferencz-József- és 
Albrecht-vaspályák részvényeiben ural­
kodott. A fő üzérkedés! pajorok árfolya­
mai csekély változást mutattak. A déli üz­
let első felében az irány ellanyhult és az 
árfolyamok nagyobbrészt alább szálltak. 
Zárlat: hitelrészvény 219.25, magyar hitel­
bank 207.50, magyar földhitel 74, angol­
magyar bank 14, francomagyar bank 58.75, 
angloosztrák bank 137, unionbank 103.50, 
bankverein 114, allgem. baubank 16.50, 
egyiptomi bank 152,59, bauverein 29.25, 
Károly-Lajos vaspálya 233.50, tiszavidéki 
187.75, alföldi 126.50, kassa-oderbergi 129, 
lombardiai vaspályák 132.75.

A föld m Ívelés-, i p a r- é s ke­
reskedelemügyi m. kir. min. megen­
gedte, hogy Tvmesmegyébe kebelezett 
Detta mezővárosában hetenkint vasárna­
pon még egy hetivásár tartassák.

Olcsó pénzta kisbirtokosok­
nak. A P. Ll. e czim alatt egy czikket 
közöl, melyből kiemeljük a következőket: 
A magy. földhitelintézet jelzálogra 1000 
frt minimumig ad kölcsönt, tehát 3000 
frtra becsült birtokra; a m. általános föld­
hitel részvény társulat 500 frt minimumig 
megy le, mire 1500 frt értékű birtokfede­
zet szükséges; a kisbirtokosok földhitel 
intézete 100 frtig, a magyar jelzálogbank 
50 frt minimumig ad kölcsönt. De említett 
intézetek csak részben felelnek meg fel­
adatuknak, mert ritkán van készpénzük, 
mivel zálogleveleiket nem tudják eladni. 
A czélnak az által lehetne leginkább meg­
felelni, ha oly „paraszt bankok“ vagy ta­
karék- és hitelegyletek nagy számmal ala­
kulnának, mint a minők Németországban 
sikeresen működnek. Ez irányban több 
értekezlet tartatott hazánkban évek előtt. 
Csengery, Korizmics, Lónyay, Zichy F. 
gróf stb. is részt vettek azokon, alap­
szabály-javaslatot készítettek a 
nassaui, s valbachi alapszabályok mintá­
jára. De közbe jött az 1867—68-diki po­
litikai átalakulás, midőn a magas jiolitika 
absorbeálta a közfigyelmet; aztán a szédel­
gés évei jöttek és az ügy feledésbe ment. 
Vegyek fel az irányadó körök az elejtett 
fonalat, s léptessék életbe a tervezett inté­
zeteket és segítve lesz a kisbirtokosokon. 
Ezen takarék-egyletek takarékosságra ta­
nítanák a parasztokat, s ők adózók helyett 
hitelezőkké lennének. — Fel kell itt emlí­
tenünk a kormány azon szándokát, mely 
szerint másfél millió frtot akar az osztrák 
nemzeti banktól kézi zálogra kölcsön ven­
ni, hogy a megszorult lakosságnak segé­

lyére lehessen, a Lloyd lealázónak találja, 
hogy a magyar kormány ily csekély köl­
csönt a nemzeti banktól csak kézi zálogra 
kaphat. Annak jele ez, hogy hitelünk igen 
rósz lábon áll. Ugyanaz a Rothschild con­
sortium, mely az amerikai egyesült államok 
5°/0-os kötvényeit al jiari veszi át, a ma 
gyár államtól csak 62%-on vette át a ke­
leti vasúti kötvényeket. Tehát a hiteljavi- 
tásra kell a fősulyt fektetni, és azért nem 
kellene visszariadni a magasabb adófizetés­
től sem.

Osztrák- olasz kereskedelmi 
szerződés. Kétségtelen, hogy az olasz 
kormány a kereskedelmi szerződést Ausz­
triának fél fogja mondani, s hogy törekedni 
fog az uj szerződést védvámi szellemben 
megkötni. Az igy remélhető magasabb 
vámbevétellel a deficzit lejebbszállitása 
czéloztatik, mely évenkint 100 millió lírát 
tesz. Mlnghetti jiénzügyi exjioséjából ki­
tűnik, hogy ő a már most megújított olasz- 
franczia szerződésből szintén a deficzit fe­
dezésére szolgálandó 22 millió lírát remél 
1875-re. Miután a Francziaországgal meg­
állapított vámilletékek nagy része az osz­
trák-olasz szerződés VIII. czikkében is 
bennfoglaltatnak s e vámilletékek Franczia­
országgal szemben tetemesen emeltettek, 
valószínű, hogy az olasz kormány Ausztria 
és Svajcz ellenében éji úgy kíván eljárni.

Ugocsamegyében kebelezett Nagy-Tarna 
községnek a földmivelés-, ijiar- és keres­
kedelmi miniszter megengedte, hogy ott 
évenkint február 16-án és 17-én, és julius 
26-án és 27-én két újabb országos vásár 
tartathassák.

A „Budapesti Közlöny- hivatalos értesitójébó'l.
Árverések: Kecskeméten márt. 9-én 

néh. ív agy László ingatlanai 982 ft. —Bu­
dapesten ápr. 3-án Gencsy Géza és neje 
tabáni házuk 30600 ft. — Balatonban márt. 
8-án Medveczky Ferenczné ingatlanai 5995 
ft. — Cseklészen márt. 15-én Palka Fló- 
ris ingatlanai 5131 ft. — Félegyházán márt.
8- án Térjék Imre ingatlanai 2752 ft. — 
Kaposvárit márt. 9-én itj. Sijios József 
ingatlanai 3140 ft. — Budapesten ápr. 9-én 
Kurczweil Ede futó-utezai 193. sz, háza 
19500 ft, — és nyárutezai 282 sz. házrésze 
17000 ft. — Jánosdán febr. 26-án Tyürve 
Sándor ingatlana 1200 ft, — Budapesten 
vácziut, 27 sz. a. márt. 1-jén Deutsch Ja- 
kabné activ követelései és ingói. — Temes­
várit márt. 10-én Grünbaum Márk ingat­
lana 14810 ft. — Szegeden febr. 27-én 
Fischer Ignácz ingatlanai 15204 forint — 
Szamosujvártt február 25-én Medgyesi Ig­
nácz fekvőségei 6770 frt. — Nagy-Áron 
febr. 25-én Balog Lajos házrésze 1882 frt.
— Recsén márt. 24-én Gschwenz Samu 
zsellérbirtoka 1900 frt. — S.-A.-Ujhelyben 
márt. 1-én Kövy Sándorné ingatlanai 7985 
frt — Migléczen márt. 12-én Gáspár 
György ingatlanai 2043 frt. — Kegyén 
márt. 1-én Piros János és Gombos Simon 
ingatlanai 3415 frt. — Nagy-Károlyban 
márt. 11-én Brüder Ezekiel és neje ingat­
lanok 1455 frt. — Muszkán febr. 20-án 
Nicora Nikolae ingatlanai 1402 frt. Gyü- 
levészen márt. 22-én Fischli István és neje 
ingatlanai 1010 frt. — Sojironban márt.
9- én néh. TV rchowsky Zsuzsánna házrésze 
2500 frt. — Kanajelen márt. 22 én Lázár 
Juon ingatlana 1062 frt. — Füzes-Abony- 
ban ápril 6-án községi ingatlanok 6550 frt.
— Restén ápril 2-án itj. Tóth Mihály és 
Tóth János ingatlanaik 903 frt. — Léván 
ápril 7-én Bella Antal ingatlana 1075 frt.
— Mihályfalván márt. 30-án Bernát Ge­
deon birtoka 39364 frt. — Feketevárosban 
márt. 11-én Prünnecker György zsellér- 
sége 1500 frt. — Bessenvőn márt. 16 án 
ifj. Szabó János fekvőségei 1302 frt. — 
Rugonfalván márt. 16-án Bartha Miklós 
ingatlanai 2000 frt. — Verseczen márt.
10- én Miletics József háza 1000 frt. — 
Bogyiszlón márt. 15-én néh. Lépő Lidia 
fekvőségei 925 frt. — Csorán márt. 19-én 
Samcsilesku Juon ingatlanai 930 frt. — 
M.-Bolyban febr. 27-én Bertits Dankó bir­
tokjutaléka 878 forint. — Pécsett márczius 
16-án Fugl Ignácz és neje ingatlanai 874 
torint. — Sátor-Alja-Üjhelytt márczius 
19-én özvegy Tasnády Vinczéné háza 6000 
frt. — Bengén febr. 23-án Skeledzsia Markó 
ingatlanai 1083 frt. - Abdán márt. 15-én 
Horváth Mihály ingatlanai 2928 frt. — 
Kassán ápr. 23-án Tojierczer Lajosné ház­
része 31770 frt. — Ó-Kéren ápr. 4-én 
Meiszter Péter ingatlanai 3150 frt. — Uj- 
Létán márt. 3-án Görög György és társai 
ingatlanai 3240 frt. — Tiszitén márt. 23-án 
Iván Mihály ingatlanai 988 frt. — Ejier- 
jesen márt. 15-én Kmetz András ingatlanai 
1150 frt. — Szőr-Szabadhegyen márt. 22-én 
Müller Mihályné birtokrésze 1250 frt. — 
Gyarmathán márcz. 13-án Schneider József 
és Erzsébet ingatlanai 3731 frt. — Ung- 
várth márt. 5-én ifj. Lüley Sándor ingat­
lanai 2200 frt. — Karászon márcz. 15-én 
Rak Imre ingatlanai 4076 frt. — Pázmán- 
don márt. 11-én Járfás Julianna ingatlana 
2340 frt.

Csőd: Ritter Imre volt budapesti ke­
reskedő ellen ; bejei. febr. 24. 25. 26-án ; 
ideigl. perügyelő dr. Reismann Simon. 
Neumann János privigyei háztulajdonos 
ellen ; bejei, ápril 1. 2. 3-án a nyitrai törv- 
székln-z.

Csőd megszüntetés: Puky Már­
ton kávái földbirtokos ellen.

A vízállás.
Febr. Oföl.

17. Pesten 3' 1"
17. Pozsonyban 3' 1"
17. M.-Szigeten 2' 1"
17. Szatmáron 3' 4«
17. Tokajban 3' 2"
17. Szolnokon 2' 6"
17. Szegeden 5' 2"
16. Aradon
16. Nagybecskereken 0' 11"

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

17. Eszéken 0- 5"
16. Mitroviczon 6' 9"
16. Sziszeken 6' 2"
16. Zimonyban 7' 3«
16. Ó-Orsován 3' 5«

0 al. Időjárás
száraz.

2' 10"



KÖZÉRDEK. - CSÜTÖRTÖK, 1875. FEBRUÁR 18.

A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI (HIUTHOS.) A BECSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.
Babona árak 1875. február /;.

*= 73 Vám- Vám-
BÚZA mázsánként mázsánként

d S’ frt kr. - frt kr. ff frtkr.-frtkr.
bánsági Uj 84 4.45 -4.55 85 4.60-4.70

,9 Uj 86 4.75 -4.80 87 4.80—4.S5
99 "1 88 4.90--5.— 89 5.-----5.05

tiszav. uj * 84 4.50 -4.60 85 4.70-4.80
99 Uj 86 4.85 -4 95 87 5.----- 5.05

Uj — 88 5.05--5.15 89 5.15—5.20
pestv. uj 84 4 45--4.55 85 4.65—4.75

Uj 86 4.80—4.85 87 4.H0—4.V5
Uj 88 5.---- -5.10 89 5.10-5.15

fehérm. Uj * 84 4.55 4.65 85 4.75-4.85
Uj 86 4.90 --5.- 87 5.05—5 10
Uj 88 5.15—5.20 89 5.20—5.25

bácskai uj — — — —
uj — - --- ---

ff
“ouí frtkr.—frtkr.

ROZS . 80 után szilárd 3.75—3.SU
ÁRPA maláta 72 99 szilárdb 2.70—3.10

99 takarni. 72 »’ szilárd!) 2.50—2.60
ZAB 50 lanyha 2.02—2.05
kl kORH ZA, ban. lanyha 3.15—3.20

másnemű lanyha 2.97—3.02
ZAB 50 font lanyha
RKPCZE fekete 75 ,, lanyha

bánáti 75 ” lanyha
KÖLES 82 .. szilárd 3.----- 3.10

Minta-liszt Pénz Árú
1 0 szám 1 -

5 - 1 —
1 •>

= u= 4 — —
S * S’ — —
El , ti ” — — —

t s • •

120
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Góntóri állam vasúti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön . . .
1871 -ki magyar államkötvény . 
1872-ki ,, ,,
1973-ki m. k. kínost, nt. 60/0 ez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1807. zár.
„ „ teniesi b.
99 99 18b4. zár.
„ ,, horv.-szl.
99 99 erdélyi. .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 80 0. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztositó társaság 

Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztosító intézet.............

Vasutak:
Pées-baresi vasút .....................
Pesti közúti vaspálya társaság

1 'jpest-Hákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
Magyar-keleti...........................
Első erdélyi................................
Déli vaspálya-társaság..............
Budai hegyipálya......................

Bankok:
Miiniripali*) hitt1 Hullik ...........
Anirol-ma-yar hunk .................
Magyar általános iiitolliank
Franco-m agyar hank................
Ma avar által, főliihi tel rrszr.-t.
K ishirtokosok főlilIlitől intézete 
Takarék- és hitel-egylet...........

Adva

200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200

98—

83.75
88.50
86.50

75 25 
73.
90 50

1100—
42.

365—
59—

245.50
76—

67.-

Tartva

98.25
84*50
89—
87.

79.25 
77.75 
78.

76.25
73.7/f
91.50

68.-

24.25
15.25 

209 50
60— 
74.75 
46
52.25

Adva

50
100
200
500
200
100
50

60
100

100O
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
175
500
175
500
200
200
200
100
100

Buda-óhudai népbank.............
Iparbank...................................
Budai kereskedelmi bank. . . . 
Pesti „ ,, . . . .
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézniiires-liank . . . 
Birodalmi tisztiegyl. ni. bit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi ,, • • •
Pesti I. hazai 99 • • •
Pest-Budai fővár. „ . . .
Pest-külvárosi „ . . .
Szent-Endrei „ . . .
Újpesti ,9 • . •

Halmok:
Concord ia-gözmalom.................
Erzsébet-gőzmalom...................
Luiza-gőzmaloin ......................
Molnár- és sütö-gözmalom . . .
Hengermalom...........................
Victoria-gözmalom...................
Első budapesti gőzmalom . . . . 
Pannonia-gőzmalom................

Különféle iparpapirok:
Épitötársaság, Pesti................
Serfözdde, I. magyar.................
Sertéshízlaló ...........................
„Athenaeum*1 kiinyvnyoiuila 
Pesti .... „
„Frankiin-Társttlat“ ..............
Oanz-féle tasontnde................
tisrhwinilt-féle szeszgyár . . . . 
Kereskedelmi épület
(■i rapi 11 ni D-11 é-s biz-i:*i I. sí - - 
Salgó-Tarjnni kosz

„ viisvutttile...........

Tartva

35.50
50.50 

155. 
752— 
332.
61—
34.

44.
88.25 

2310 — 2320—
153 50
44.50 45.-

190 — 
115.— 
10G.— 
231 - 
730.- 
96.- 

655— 
380—

19. 
395. 
150. 
251.50 
600.-

240.-
208.

45— 
88 50

154—

1 OS- 
HO— 
107— 
232— 
735— 
97. 

660. 
385—

20 
400 — 
155.— 
252.50 
620.

245-
210.-

200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

a-

Schliek-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodium és csontiiszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-köles. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5V2 0/0 

9, járadékháreza . . tiojo : 
9, jelzálogbank . .W^o/o í
9, ált. földhiteltárs. ti0/0 \
99 »> 99 51/3 ojo

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitel Intézet 7 e/e

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . . . 5 e/e 
Magyar galirzlai vasp. ez. 5 o'o ; 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . ... e e/a 
Budapesti malom ...........6a/a

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany.............
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 deinem, frt után 
M. Fr. nk Ilit 100 din. frt után j 
Hamli. 100 illn. bír. Mark után 
London 100 font Sterling* ulán 
Milano 100 Llr.ii.lit. (frr) után 
Haris 100 franc után...........

123—
70—

170.
140—
105.

86.75
79."
87.75
86.75 
87.25 
86. V,

85.50
178—

5.23 Vj 
8.88 
8.88 

105.75
1.64

92.50
54.10
5120

111.20

44.20

Tartva

87—

85.75
180.

5.24'/,
8.90
8.90

106.25
164'/,

92.75
54.30
54.40 

111.50

44.40

I. Osztr. államadósság.
Kgys. jár., jegyekb. máj.—nov. »0/0 

9, 99 ezüstben jan. —jul. Ö0/0
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 

99 1860-ból 100 frtos 00/0
,, 1864-böl 100 9, ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi 00/0.............. - .
Erdélyi 5 0/0....................
Temesi Bánság 50/0....................
Teniesi 1867-lki sorsol, záradékkal
Magyar *>0/0.......................................

,, 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dimaszabályozási 5o/<> 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5 0/0 j 
Gömöri záloglevél 50/0 150 frt 
Mag) ar nyeremény 100 frt . .

,9 99 50 frt . .
,9 szölödézsma-válts. 100 frt.

Pest városi 60/0.........................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 400/0 
Mairyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és ipariiitelintézet 160 frt 
Magyar általános liiteliul. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . 
Alsó-ausztriai leszáni. Imiik 500 frt
’'raneo-osztrák 100 frt...........
Franco-mairyar 200 frt...........
Magyar ált. municipalls 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank...........
Uniobank 200 frt ....................

BÉÍCS]
Adva Tartva

70.90 71.—
75.80 75.96

1 272.- 275.—
115.75 116.-
140.75 141.25

80.— 81—
76. - 76 50
77.25 77.50

j| 76 25 76.75
79.25 79.75
77.50 78—

97.50 98—
98.™ 98.50

83 50 84-

9o!öO
l! 91.—

137.25 137.50
14 — 14 50
73 75 74.25

220— 220.25
207.75 208-

805. 812—
51.- 51.25
58.50 59.50

961 — 962.-
103.50 103.75

1875. február lfi-én.

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . 
Dunagözliajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 Irt .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp.................
Déli pálya 200 frt......................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-garsorsz. első pálya 200 frt 

,9 észak-kel. pálya 200 frt 1
9, keleti pálya 200 frt...........
,, nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 50 0 

,9 33 éves visszafizetés 5 0 d
Nemzeti hank o. é. őo'o....................
Magyar földhiteltárs. 34 év t>i/20; 0

., földhitelintézeti 51 ,0.0. . .
,9 kereskedelmi Inuk 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frl ez. 5 o/o i 
liáttaszék-Donibovár 200 frt ez. őo o 
I'ées-baresi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oileriiergi 200 frt . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állantpálya 500 frank -io/o . . .

„ 1867-lki ‘io/o.............
„ 200 frt 5 ojo.............

Tiszavidéki............................5 o/o
Magyar észak keleti 1100 frt 5o o 

„ keleti 300 frt So/<
„ nyugoti . . . 200 frt 5 oh .

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 Irl II. kib.

126—
439.

287—
132.50
187.75

52.-
126.50

96.50 
87.- 
94.
86.50 
86
87.50

78.50

83. 
77.90 

142 25 
139.—

Tartva

126.50
440.

288— 
133 
188.25

52.50
127.50
127.

97.50 
88. 
94.90 
86.75 
87 — 
88—

84. 
78.20 

143

101.25

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet ion tvt 
Clary 40 frt pp.
Dunagözliajózási társ. 100 frt
Innsbrucki vásári 20 frs...........
Keglerich 10 frt............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt .
Pál Ily 40 frtos pp..................
Budolf-alapit vány 10 frt . . .
Sál ni 40 frt pp.......................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-Genois 40 frt pp...............
Stanislaw városi 20 frt ... .
Trieszt város 100 frt pp. . . .
Waldstein 20 Irt pp.................
Windischgrätz 20 frt...........

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 3V,e/e 
Aiigsliurgra 100 frt délném. V/..0/0
Berlin 100 tallér.................- " ^001
Boroszló 100 tallér ...........
Brüssel 100 frs 
Frankfurti 100 frt délném.
Ilainl urgra 100 b. mark.
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank 
Paris 130 frank

Adva Tartva

167 50
26.75
94.50 
17 25
13.75
16.25 
26.
26.50 
13.75
33.50 
16. 
26.
15.25 

109.
21.50 
21.50

4 o/o

54.25 
54 25 

111.35

44.20

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany........................
20-frankos arany ..............
Onnz imperiale......................
Mária-Terézia-tallér...........
Ezüst
Egy!; ti tallér
Porosz pénztári i.la.vau)

5.25
8.90

92.75

54.30 
54 30 

111.55

44 25

5.25
8.90

<1® mwb

HIRDETMÉNY.
|t \ pesti hazai első takarékpénztár-egyesület 5

• évi rendes közgyűlése J
£ {. éri nuirrzins 13-án délután 4 órakor
fiú t o s az intézet helyiségében megtartatni. H
• m
M TÁRGYAI $ H

SÍ. Igazgatói jelentés. 5
2. Az 1874. évi forgalom és mérleg közzététele. g

M 3. A tiszta jövedelemróli rendelkezés. %
4. Az alapszabályok 10. és 20. SS-ai értelmében a választmány H 

¥ kiegészítése. Ä
5. Választmányi előterjesztések és azok feletti határozat.

U Me]_v közgyűlésre a t. ez. részvényesek azon figvelmeztetésael 
^ Ingatnak meg, hogy az alapszabályok 3. §-a értelmében szavazati 
gj jogaikat csak személyesen m* gjelenő oly részvényesek gyakorolhat-

I jak, kiknek részvényük a közgyűlést megelőzőleg 3 hóval nevökro 
íratott.

Kelt Budapesten a választmánynak 1875. febr. 12-én tartott
O üléséből.

A „FRANKUN-TÁRSULAT"
magyar Írod. intézet kiadásában Buda* 
pesten (egyetem-nteza 4-il, sz.) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható:

Én iiiaiyar iától
REGÉNY.

Irta
Jókai Mór.

Negyedik kiadás.
Velinpapiron nyomatva, diszkiadás.

3 kötet, ára fűzve 5 ft.

KÁBPÁTHY ZOLTÁN,
REGÉNY.

Irta
Jókai Mór.

Negyedik kiadás.
Velinpapiron nyomatva, diszkiadás.

3 kötet, ára fűzve 5 ft.

Magyar László,
titkár.

Hajós József, 5
igazgató. M :

A (Vtánnyomat nem díjaz tátik.) A

ól«niNI*lMIH»HU IHUHC ►

A ..Franklin - Társulat"
kiadásában megjelent és minden 

könyvárusnál kapható :

tÉmészettan.

A második kiadás után 
mag vari tá

AL JESZK Y El BOT.
416 fametszettel.

Fűzve ti frt 20 kr.

P
Íz miiek, ásványok«régiségek

IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
ngyszi n tén Iéggazáagabb választ ékéit

ritka ásványok ból.
egyenkiní é.s rendezett gyűjteményekben,

I iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

legjutányosabb árakon.

I _* anott érmek, ásványok é.- régiségek
" áhjma.jiisb árakon megvétetnek.

A „Franklin-TáfSIllat“ magyar irodalmi intézet és 
könyvnyomda kiadásában Budapest (egy etemuteza 4)

megjelent és minden könyvárusnál kapható:

IRODALMI KINCSTÁR.
P-őy-vgy I ötét fűzve 70 kr — Kék viíszoba díszesen
kötve 1 frt — Csii.os szekrényben a 12 kötet 15 frt.

1 Népdalok. Petőfi S arczk 'pével (192 lap).
2. Horn a nézők. Vörösmarty AI. arczképével 

(232 lap).
3. 4. Magyar balladák könyve. Arany J. arcz­

képével (192; 192 lap). *
5. G. Küllőid! lant. Magyar költők műfordításai. 2 

kötet. (228, 206 lap).
‘ Emlékkönyv. A legjelesebb magyar költők 

szemen szedett mondatai. (190 lap.)
8 epigrammok. (207 lap).

9. 10. Szerelem dalnokai. Válogatott gyűjtemény. 
(IX, 216; X, 206 lap.)

11 12 hletiskola. Gyöngymondatok, igazság aranyok 
remekírók munkáiból (292; 208 lap).

I. két gyűjtemény egy nagy díszes szekrényben 
40 frt.

A E RANKLIX-T A RSULAT< magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásába 
Budapest, egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

UJ KÉPES KÖNYV.
útmutatás

ti 'zemlcletre, gondolkodásra, számodásra és beszélésre 21/2 — 7 éves gyermekek 
szamara, használatul a családban, kisdedóvodákban, siketnéma-intézetekben

és az elemi oktatás első fokán.
\ ázolva és kidolgozva

15 ix íx Y jvt. «„I.

3« »in.i.tl táblával és e ic y r a ja t ábl A va I.
Díszes színezett borítékba kötve, ára 4 frt.

f A Franklin-Társulat

kepes mese könyvei.
R* *nez^tt képpel ellátva, és diszes színezett borítékba kötve ára egy-egy füzetnek 80 kr.

A hamupipőke. — 2. Csipkerózsa. — 3. A hős szabó. — 4. Hüvelyk Matyi. 
Jancsi és Örzsike. — 6. A vörösbóbitás kis leány.

közhasznú családi könyvtár.
Egy-egy kötet fűzve 40 kr.

-V 'őr"!;11’1/ b' *‘l<1Z"-kíiny t ^ a magyar nép számára. Szerk. Veröczi Sándor.
T M l.- hiy “Ryrwl 03 ■törvényjártas tanácsadó. Szerk. Veröczi Sándor.
T . g-'a,.J,.rs?i*Ä tortenete rövid vonásokban. Szász Károlytól. 
r. y,ll*a.tv^:. °ktató családkönyv. Szerzé Májer István.
6. Gazdasszonyifk könyve. Vörös Esztertől. 
I. Az ügyes szakácsnő. Vörös Esztertől 
8. 9. Egészség könyve. Beniczky Irmától.

FÉNYŰZÉS
(Luxus)

a társadalmi életben és 
a nemzetgazdaságban.

Irta
Dr. Gerlóczy Gyula,

müegyttemi tanár.

Ara fűzve 80 krajezár.

>1* ranklin-l ársulat« nyomdája.

\- t ‘ -*

A „FEANKLIN-TÁRSULAT“ magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egye-
tem-uteza 4-ik szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható:

es az

uj mértékekkel való számolási mód.
Tanodái és magánhasználatra

készítette
MITTE _H JK JÄ1 »OH

A

Harmadik kiadás. - Ára fűzve 40 kr.

MÉTER-MÉRTÉK
a magyar korona iraigailiaii.

h i v a t a 1 o s adatok n y o in á n össze á 11 i t v a.

Pénztárcza-kiadás. — Ára fűzve csak 10 kr.

A LEGÚJABB HÁZI TITKA
Első rész.

MAGYAR LEVELEZI).
Elméleti és gyakorlati vezérkönyv

a közéletben előforduló mindennemű levelek
helyes szerkes'tésére

Számos útbaigazító példákkal ellátva s a posta- és távirdai szabályok­
kal és díjszabásokkal, úgy más közhasznú czikkekkel megtoldva.

Szerkesztette

TÓTH LAJOS
köz- és váltóügyvéd.

X'yolczndiL újból átdolgozott s a legújabb hazai törvényekhezs Vendeletekhez
alkalmazott kiadás

(Nagy 8-rét, 413 lap.) — Ara fűzve 3 ft. 60 kr.

Második rész.

MAGYAR ÖIUGYYED.
vagyis

elméleti é8 gyakorlati tanácsadó és iilimitatú
a polgári életben

leginkább előforduló jogügyletek elintézésére;
továbbá

az allamfo, az államkormány, s a közigazgatási és a bírói hatóságoknál ügyvédi segél 
nélkül benyújtható mindennemű folyamodványok, kérvények, panaszok, felebbezések,

valamint a

jogügyleteket tárgyazó magán-okiratok és beadványok
fogalmazására és szerkesztésére vonatkozólag

több százra menő

magyar és német szövegű irománypéldával ellátva.
Minden osztálybeli honpolgárok használatára

irt i

TÓTH LAJOS,
köz- és váltóügyvéd, Pestmegye volt tiszti főügyésze.

Harmadik,
egészen átdolgozott s az időközben hatályba lépett újabb és legújabb hazai törvények 

alapján kiegészített és jelentékenyenbővitett kiadás

(Nagy 8-adrét, 504 lap.) — Ara 2 forint 40 krajezár.

KALANDJAI
UTAS FRASCZIÁBÓL

borítékba

Ugyanazon szerzőtől jenlentek meg előbb:

UTAZÁS A HOLDBA ES A HOLD KORUL.
JULES VERNE

»De la térré a la lnne« és »Autóm- de la lnne«
ezimii művei után.

Ára borítékba fűzve 1 forint 20 krajezár.

ÖT HÉT LÉGHAJON.
Utazás Afriliában.

JUI.ES VERNE
Cinq semaines en ballon

ozimü műve után.
Képes borítékba fűzve, ára 1 forint 20 krajezár.

Első évfű

Fa

HALj
Franklin-Társij

Kib

A lap szellemi 

Szétküldés körüli i

K Ó
Egy hdra| 
Négy 
Féléire 
Egy érre

Gyűjtők ne 
egy tiszteleti

Buda}

A válság ] 
a maga nvor 
talokban med 
kát s a politij 
napirenden 
journalistika 
len belevont 
válság okait, 
helyesen itél 
mát. hogy iie_ 
kibontakozási 
nézve.

Nem a sj 
személyesked 
De a mennyi) 
nyiben bizoi 
t é n y e k t ő 1,| 
tói elvál aszth 
rény meggyőJ 
tározottan.

X isszatekin] 
vétlenül mej 
budgetvita fi 
donkép a n.ol 
tény az. ho^ 
első impulsuj 
beszéde adtai 
a támadás, 
ugyan, de 

* intéztetett ált 
politikája ell 
gyobb hatás 
ha aimak nej 
tékot Lónya) 
mán, kinek íj 
fordulatot tel 
kitörésre vezj

Előttünk, 
a közügyeket 
télyes és mec 
Hál b. eljárás]

Midőn a 
hogy a komij 
nézve aggod« 
iránt a házbaj 
szerény nézeti 
hogy ez egy 
lességeivel ne! 
párt tagjai mii 
és a saját kebd 
mány iránti 
hogy egyéni 
ban a párt 
jezést.

S midőn 
miket kétségé 
Sennvev a

JO
(Született] 

Helmeczy 
julius 9-ki szán 
zet olvasható, íj

Révkomáromi 
ki házról-házra jj 
irt egy ottan 9

Ollyan vagyok 
A mel ly eltéved 
Én is eltévedte) 
Szánjatok meg

A fiúcskára. | 
betiii közül ezt 
köszöntőül a ma 
dicsőséges és kij 
Egyedi caőséges 
mar világot vet 
N. betűre. És ki 
a sors önvádlc 
hogy nemcsak 
gyöt a kagyló, 
meretlen fiúcska 
év alatt meghoj 
sze túl a haza 
«égében még f’d 
fizetni az elismcj 
Magyarországo 

Jókai ma ül 
napját, s ez bis 
irodalomra. Két 
tartja a monda, 
rom éjjel vitatk 
hallják a hara 
mondá az egyil 
vereket.“ A kil 
sai felett vitatki 
hétköznapi vita 
örüljünk zavart 
bői, hogy van 
olyan fényes 
költői erőt mel

' •*** '. *. i —. V. V • ■ V. ■


